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ΝΑ ΔΙΑΦΥΛΑΧΤΟΥΝ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
Από 1-1-1999 τα κοινοτικά Γραφεία των χωριών που 

συνέστησαν τον Δήμο Βιάννου, όπως και χιλιάδες άλ­
λα σε όλη την Ελλάδα, σταμάτησαν ουσιαστικά τη λει­
τουργία τους. Οι Γραμματείς των κοινοτήτων θα συ­
γκεντρωθούν στην έδρα του Δήμου, στην Άνω Βιάννο, 
και θ’ αναλάβουν διάφορες υπηρεσίες που θα συγκρο­
τηθούν σ’ αυτόν. Στην έδρα του Δήμου προβλέπεται να 
συγκεντρωθούν και τα αρχεία των κοινοτήτων, οι οποί­
ες μετατρέπονται σε Τοπικά Συμβούλια. Η παραλαβή 
και η συγκέντρωσή τους στην έδρα του Δήμου θα γίνει 
σταδιακά.

Οι συνθήκες στέγασης του Δημοτικού Συμβουλίου 
και των όποιων υπηρεσιών του μπορέσουν να λειτουρ­
γήσουν, από τους πρώτους μήνες του 1999, δεν επι­
τρέπουν, ασφαλώς, τη μεταφορά των αρχείων όλων 
των κοινοτήτων στο χώρο της προσωρινής στέγασής 
του. Η απομάκρυνση όμως του Γραμματέα της κάθε 
κοινότητας από το Γραφείο που άλλος πολλά και άλλος 
λιγότερο χρόνια δούλεψε σ’ αυτό και ήταν το δεύτερο 
σπίτι του, δημιουργεί κάποιους φόβους για τη διαφύ­
λαξη των όσων στοιχείων υπάρχουν στο κάθε ένα από 

αυτά ,και υπάρχουν πολλά, χρήσιμα και αναγκαία.
Με τη μακρόχρονη λειτουργία των κοινοτήτων όλης 

της επαρχίας αλλά και των 5 άλλων της περιοχής 
Εμπάρου, συγκεντρώθηκαν στα Γραφεία τους αρκετά 
στοιχεία. Κι αν στα κοινοτικά Γραφεία του Κεφαλοβρυ- 
σιού, του Πεύκου, της Σύμης και του Συκολόγου, 
ύστερ’ από την πυρπόλησή τους από τους Γερμανούς 
το 1943, υπάρχουν στοιχεία μόνο μετά το 1945, σε όλα 
τ' άλλα και του Καλαμιού, που σώθηκε κατά το κάψιμο 
του χωριού, υπάρχουν στοιχεία και από παλαιότερα 
χρόνια.

Περισσότερα στοιχεία πρέπει να υπάρχουν στο κοι­
νοτικό Γραφείο του Αγίου Βασιλείου, όπου ήταν η έδρα 
του ομώνυμου Δήμου από το 1868, σύμφωνα με όσα 
έχουν αναφερθεί στο 228 φύλ. των Β.Ν. (Ιούνιος 
1997). Από την ίδια περίοδο λειτουργούσε και ο Δήμος 
Ανω Βιάννου, που δυστυχώς το αρχείο του καταστρά­
φηκε από την πλημμύρα του 1958. Στοιχεία από το 
1912 και μετά πρέπει να υπάρχουν και στα κοινοτικά 
Γραφεία των Αμιρών, του Καλαμιού και του Χόνδρου, 
που συστήθηκαν με το Νόμο ΔΝΖ/1912, ενώ στα της Κ.

Βιάννου και Βαχού από το 1925 και 1927 αντίστοιχα. 
Για τη Μάρθα και τα χωριά της περιοχής Εμπάρου θα 
γίνει αναφορά σε επόμενο φύλλο των Β.Ν. Σ’ αυτό κα­
λούνται να βοηθήσουν, όσοι από την περιοχή αυτή δια­
θέτουν στοιχεία.

Χρέος του Δημοτικού Συμβουλίου, από τις πρώτες 
ημέρες λειτουργίας του, είναι να δημιουργήσει ολιγο­
μελή επιτροπή από Δημοτικούς Συμβούλους και Γραμ­
ματείς των κοινοτήτων, με έργο την καταγραφή και 
ασφαλή διαφύλαξη όλου του υλικού που υπάρχει στο 
κάθε κοινοτικό Γραφείο.

Όταν δημιουργηθούν οι αναγκαίες προϋποθέσεις να 
μεταφερθούν, πρέπει να ταξινομηθούν, ν' αρχειοθετη­
θούν και να στεγαστούν στη μέχρι σήμερα κοινοτική βι­
βλιοθήκη Ανω Βιάννου.

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Βιάννου, όπω<;θα τιτλοφο­
ρείται από σήμερα, παρά τις πολλές χιλιάδες τόμους 
βιβλίων που διαθέτει, πρέπει να πλουτισθεί ακόμη πε­
ρισσότερο. Ιδιαίτερα όμως είναι ανάγκη να δημιουργη- 
θεί Τμήμα Αρχείου, όπου θα ταξινομηθούν τ’ αρχεία 
όλων των κοινοτήτων που συνέστησαν το Δήμο Βιάν­

νου. Στη Δημοτική αυτή βιβλιοθήκη πρέπει να μετα­
φερθούν και να ταξινομηθούν και τα αρχεία όλων των 
σχολείων της περιοχής του Δήμου τα οποία καταργή- 
θηκαν ύστερ’ από τη σύμπτυξη σχολείων που έγινε στα 
τελευταία χρόνια.

Η συγκέντρωση και ασφαλής διαφύλαξη των αρχεί­
ων αυτών επείγει ιδιαίτερα, ύστερ’ από τις πληροφο­
ρίες που υπάρχουν ότι μερικά από αυτά βρίσκονται 
απροστάτευτα και οδηγούνται στη σύντομη καταστρο­
φή τους.

Στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Βιάννου θα μπορούν να 
κατατεθούν και ατομικά αρχεία ή διάφορες συλλογές. 
Όλα αυτά θα μπορούν να βοηθούν συνδημότες ερευ­
νητές ή και άλλους, αφού και με το μέχρι σήμερα πε­
ριεχόμενό της κατατάσσεται μεταξύ των πλουσιοτέ- 
ρων, σε βιβλία, από τις επαρχιακές βιβλιοθήκες.

Στη σωστή λειτουργία, οργάνωση και επέκταση της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης Βιάννου θα βοηθήσει η αξιοποί­
ηση της εμπειρίας που έχει η Ξανθίππη Αλ. Αγαπάκη, 
που στα τελευταία χρόνια είχε επιφορτισθεί και με 
χρέη κοινοτικού Γραμματέα.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Έσπευσαν όλοι οι ελαιοπαραγωγοί 

της Ενώσεως Αγρ. Συν/σμών που εκα­
λούντο μέσω των εφημερίδων για να 
εισπράξουν την επιδότηση ελαιολά- 
δου που εδικαιούντο.

Ποιο το συναίσθημα; Η πίκρα, η 
απογοήτευση και συγχρόνως η αγανά­
κτηση. Συναίσθημα, που στα σίγουρα 
γεννήθηκε στον καθένα από τη θλιβε­
ρή διαπίστωση, ότι και την περίοδο 
1997/98 την επιδότηση την καρπώθη- 
καν (με τις ευλογίες οπωσδήποτε και 
του επίσημου κράτους) οι “ξύπνιοι” 
ελαιοπαραγωγοί.

Δυστυχώς, όπως σ’ όλες τις κοινο­

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Την Κυριακή 27 Δεκεμβρίου έγινε η ορ­

κωμοσία του Δημοτικού Συμβουλίου στην 
αίθουσα του παλαιού Δημοτικού Σχολείου 
Ανω Βιάννου, όπου θα λειτουργήσει προ­
σωρινά, όπως προβλέπεται, το Δημαρχείο.

Στην τελετή πήραν μέρος ο Σεβασμιότα- 
τος Μητροπολίτης Πέτρας, ο οποίος και 
προέστη της τελετής, εκπρόσωποι αρχών, 
συλλόγων αλλά και πολλοί κάτοικοι από 
την περιοχή του Δήμου που διαμένουν στο 
Ηράκλειο ή και άλλες πόλεις, προς τους 
οποίους είχε σταλεί η παρακάτω πρόσκλη­
ση:

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Μετά την τελεσίδικη επικύρωση του 

ΜΗΝΥΜΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΕΝΟΨΕΙ ΕΟΡΤΩΝ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ ■ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ

Είναι κοσμοϊστορικής σημασίας το χαρμόσυνο άγγελμα της 
γέννησης του Θεανθρώπου για τη σύγχρονη εποχή, γιατί φέρνει 
μηνύματα που χτυπούν την πόρτα της συνειδήσεως του ανθρώ­
που.

Μηνύματα που ψάχνουν τον άνθρωπο εκείνο τον παλιό με τα 
υψηλά ιδανικά και τις αξίες, να ξυπνήσει από τον λήθαργο και να 
ξαναρχίσει να ζει μέσα μας, ώστε οι ενέργειες μας να στοχεύουν 
σε ψηλότερους σκοπούς-ανάπτυξη σκέψης, αλληλεγγύη, συναί­
σθημα, ευαισθησία και αγάπη.

Με την αγάπη ο άνθρωπος καταπολεμά τα εσωτερικά του πά­
θη, τις αδυναμίες του και ο χαρακτήρας του αναμορφώνεται.

Η αγάπη καλλιεργεί στον άνθρωπο την ειρήνη, την ανθρωπιά 
και το ενεργό ενδιαφέρον του για το συνάνθρωπο. Ας προσπα­
θήσουμε λοιπόν όλοι κι ας κάνουμε ο καθένας μια ευχή, με το 
αντάμωμα του Νέου ΧΡΟΝΟΥ 1999 και στο ξημέρωμα του 2000, 
να’μαστε ίδιας τάβλας χαροκόποι, με ίδιο δείπνο της Ειρήνης, το 
γενωμένο της καρπό.

Με πολλές ευχές μέσ’ απ’ την καρδιά μου για χαρούμενα χρι­
στούγεννα, Νέα Χρονιά γεμάτη υγεία και για το Δήμο, ευημερία, 
δράση και πάντα προκοπή

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

τικές επιδοτήσεις, έτσι και στην επιδό­
τηση του ελαιολάδου, υπάρχουν οι 
“ξύπνιοι” που με διάφορους τρόπους 
καρπούνται τη μερίδα του λέοντος και 
οι “μη ξύπνιοι” που τη στερούνται ή 
ανέχονται τη μείωσή της.

Ανοχή που οπωσδήποτε τις δύο τε­
λευταίες ελαιοκομικές περιόδους συ­
νέβαλε τα μέγιστα στο να μειωθεί δρα­
στικά η επιδότηση: από τις 450 δρχ. 
ανά κιλό ελαιολάδου στις 296 μόλις 
δρχ., την περίοδο 1996/1997 (279δρχ. 
προκαταβολή, συν 17 δρχ. εκκαθάρι­
ση) και στις 250 περίπου δρχ. την πε­
ρίοδο 1997/1998 (224 δρχ. προκαταβο­

εκλογικού αποτελέσματος της 11ης Οκτω­
βρίου 1998 από το πρωτοδικείο Ηρακλείου 
στις 20/10/98 και την ανακήρυξη ως επιτυ- 
χόντος του Συνδυασμού ΒΙ.ΕΝ.Α. ΒΙΑΝΝΟΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ με επικεφαλής 
τον κ. Αναστασάκη Μανώλη και ως επιλα- 
χόντος του συνδυασμού ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ με επικεφαλής τον κ. Κλαδά- 
κη Μανώλη, σύμφωνα με τον Νόμο 
2307/1995 αριθ.1 παρ. 20, ο εκλεγείς Δή­
μαρχος ορίζει σε δημόσια συνεδρίαση την 
ημέρα της ορκωμοσίας στο Δημοτικό κατά­
στημα.

Με απεριόριστο σεβασμό και εκτίμηση 
στο πρόσωπό σας παρακαλώ δεχθείτε την 
προσωπική μου πρόσκληση, να παρευρεθεί- 

λή συν 20 δρχ. περίπου εκκαθάριση, 
αν το εκκαθαριζόμενο ποσό παραμεί- 
νει στο ίδιο ύψος με αυτό της περυσι- 
νής περιόδου).

Μια μείωση, που οπωσδήποτε οδή­
γησε σε κατάφωρες αδικίες εις βάρος 
των τίμιων ελαιοπαραγωγών και αδι­
κίες που, παρόλο που το επίσημο κρά­
τος εγνώριζε, δεν έκανε τίποτα απο­
λύτως για να τις σταματήσει. Απενα­
ντίας μπορούμε να πούμε ότι με τις 
άστοχες ενέργειές του την ενίσχυσε.

Το μέχρι σήμερα καθορισθέν από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση ενιαίο κοινοτι­
κό πλαφόν (419.000 τόνοι) ίσως ήταν

τε στις 27 Δεκεμβρίου 1998, ημέρα Κυρια­
κή, στις 11 το πρωί στο παλιό Δημοτικό 
Σχολείο, που έχει ορισθεί ως ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ 
στην έδρα του Δήμου και που αφορά την 
καθιερμένη και επιβεβλημένη ορκωμοσία 
(πριν από την ανάληψη καθηκόντων από 
1/1/1999) όλων εμάς που ο λαός του νεο­
σύστατου Δήμου, μας επέλεξε και μας τί­
μησε με την ψήφο του.

Είναι καθοριστικές και ημερομηνίες ορό­
σημο, για μας τους ίδιους και το Δήμο μας, 
εγκαινιάζοντας εις το εξής την πράξη Γέν­
νησης του καινούριου. Ξεκινάμε το ιερό 
χρέος και το υψηλό καθήκον, για να σχε­
διάσουμε την απόλυτα εναρμονισμένη πα­
ρέμβασή μας σύμφωνα με τις τρέχουσες

Συνέχεια στη σελ. 4

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΝΔΗΛΙΑ
Για την εξόφληση του Λ/σμού της αξίας και της τοποθέτησης 

των κανδηλιών στον Ι.Ν. Αγίων Πάντων στο χώρο του Πανε- 
παρχιακού Ηρώου, στη μνήμη των θυμάτων της επαρχίας κατά 
το 1941-1944, το μήνα Ν/βριο πρόσφεραν:

Η Κυριακούλα Παπαμαστοράκη (φαρμακοποιός) 20.000 δρχ., 
ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου ο «ΠΑΤΟΥΧΑΣ» (2η δόση) 
60.000 δρχ.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ 
«ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945»

Συνεχίστηκαν και τον Νοέμβριο οι προσφορές για την έκδοση 
«ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945»

Στο ποσό του 1.996.200 δρχ. που είχε ανακοινωθεί στο προηγού­
μενο φύλλο των Β.Ν. προστέθηκαν οι προσφορές από την Αικατερίνη 
Σπυριδάκη-Αθουσάκη 40.000 δρχ. και τη Μαρίκα Τσαντηράκη (3η προ­
σφορά) 30.000. Έτσι το συνολικό ποσό προσφορών μέχρι σήμερα εί­
ναι 2.066.200 δρχ. Υπενθυμίζουμε τον αριθμό Λ/σμού της Α.Τ.Ε., όπου 
μπορούν να καταθέσουν όσοι θέλουν την προσφορά τους: 157-01- 
024723-48. Παράκληση να μας γνωρίσουν τηλεφωνικά ή με γράμμα 

τους το υποκατάστημα, το ποσό και το όνομα του καταθέτη.

Του κ. ΜΑΝΩΛΗ ΚΛΑΔΑΚΗ
ένας από τους βασικούς λόγους που 
ανάγκασαν κράτος -φορείς (Ενώσεις 
Αγρ. Συν/σμών κλπ.) καιι συνδικαλιστι­
κά στελέχη να δείξουν κάποια ελαστι­
κότητα, η οποία όμως ήταν αρκετή να 
οδηγήσει σ' αυτές τις αδικές και τα 
δραματικά αδιέξοδα.

Αδιέξοδα, που ανάγκασαν την Ευ­
ρωπαϊκή Ένωση να προβεί σε διορθω­
τικές κινήσεις και ενέργειες, με μονα­
δικό και μόνο στόχο να αρχίσει και πά­
λι ο Έλληνας ή το ορθότερον ο κοινο­
τικός ελαιοπαραγωγός να απολαμβά­
νει την οικονομική ενίσχυση που αυτή 
του χορηγεί και που αναμφίβολα δικαι­
ούται.

Μια δε από αυτές τις ενέργειες 
ήταν ο καθορισμός και η καθιέρωση 
από την περίοδο 1998/99, αντί του κοι­
νοτικού πλαφόν, του εθνικού πλαφόν, 
για να είναι το κάθε κράτος-μέλος μέ­
λος υπεύθυνο για τα του οίκου του. Για 
την Ελλάδα ανέρχεται στο ύψος των 
419.000 τόνων, που επετεύχθη ύστερα 
από σκληρές διαπραγματεύσεις και 
που:

• Αίρει τα αδιέξοδα στα οποία είχα­
με περιέλθει.

• Διορθώνει τις αδικίες που τα τε­
λευταία χρόνια διεπράττοντο

• Επαναφέρει την επιδότηση στο 
ύψος των 450 δρχ. που η Ευρωπαϊκή 
Ενωση χορηγεί και που θα έπρεπε να 
την απολαμβάνουν ανεξαιρέτως όλοι. 
Και τέλος και κυριότερο, δίνει την τε-
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ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ ΤΟ
«Το 1999, από έτος της οικονο­

μίας και του ευρώ, μάλλον θα εξε- 

λιθχεί σε έτος της πολιτικής και, 

κατά τα φαινόμενα, θα επιφυλάξει 

πάμπολλες εκπλήξεις» Εφημ. «Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» 20/12/1998.

Σε πάμπολλες εκπλήξεις (υπάρ­

χουν οι προϋποθέσεις) μπορεί να 
εξελιχθεί το 1999 και στο Δήμο 

Βιάννου.

Το 1999, έτος Συνεδρίου του κυ­

βερνώντας κόμματος, η διεξαγωγή 

των Ευρωεκλογών και η προετοι­

μασία για κοινοβουλευτικές εκλο­

γές το 2.000, η πάγια πολιτική στη 

χώρα μας τώρα και αρκετές δεκα­

ετίες σε παρόμοιες καταστάσεις 

με την αυξημένη χορήγηση οικο­

νομικών και άλλων παροχών αλλά 

και η κατά κόρον αναφορά σε 

«πακέτο Σημίτη» ύψους 300-400 
δισ. δρχ., δίνουν το δικαίωμα στην 

παραπάνω διαπίστωση για τη δυ­

νατότητα εκπλήξεων στο Δήμο 

Βιάννου κατά το 1999.

ΑΝΑΜΟΝΗ ΓΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΤΙΜΗ ΣΤΟ ΛΑΔΙ
Την άποψη ότι το ελαιόλαδο 

έχει μέλλον στη χώρα μας εκφρά­

ζει σε δηλώσεις του ο πρόεδρος 

της Ελαιουργικής Γ ιώργος Γ ιαννα- 

δάκης. Εξέφρασε την πεποίθηση 
ότι η φετινή ελαιοκομική περίοδος 

θα είναι καλύτερη από την περυσι- 

νή, διότι, όπως είπε, η παγκόσμια 

παραγωγή ελαιολάδου αναμένε­

ται να μειωθεί φέτος κατά 180.000 

τόνους περίπου, ενώ μείωση στην 

παραγωγή χαμηλόβαθμου λαδιού 

αναμένεται και στην Ιταλία.

Καλύτερη αναμένεται να είναι 

και η επιδότηση. Εφόσον δεν 

υπερβούμε τους 419.000 τόνους 

ελαιολάδου, που έχει καθοριστεί 

από την Ε.Ε. ως εθνικό πλαφόν 

για τη χώρα μας, η τιμή της επιδό­

τησης παραγωγού θα ανέλθει στις 
450 δρχ. ανά κιλό.

Το σίγουρο μέλλον του ελαιο- 

λάδου ο Γιώργος Γιανναδάκης το 

συνδυάζει με την υποστήριξη της 

πολιτείας, η οποία πρέπει να χα­

ράξει εθνική ελαϊκή πολιτική και 

να συσταθεί το συντομότερο Εθνι­
κό Συμβούλιο Ελαιολάδου, για το 

οποίο δεσμεύθηκε ο υπουργός Γε­

ωργίας κ. Ανωμερίτης στην πρό­

σφατη γενική συνέλευση της 

“Ελαιουργικής”. “Καλομελέτα κι

1999;
Αν Δήμαρχος, Δημοτικό Συμ­

βούλιο και δημότες ενστερνισθούν 

τους τρεις αυτούς παράγοντες,
Αν απομακρυνθούν από τη νοο­

τροπία, που αρκετά χρόνια κυριαρ­

χούσε στην περιοχή του Δήμου, 

«δεν ζητούμε, γιατί δεν υπάρχουν 

χρήματα», «δεν ζητούμε, γιατί 

φέρνομε σε δύσκολη θέση την κυ­

βέρνησή μας»,

Αν μεθοδικά και προγραμματι­

σμένα διεκδικηθούν όσα η περιοχή 

του Δήμου δικαιούται και τα έχει 

ανάγκη, τότε οι εκπλήξεις στο Δή­

μο, κατά το 1999, θα είναι πάμπολ­
λες.

Αν δεν αξιοποιηθεί η ευκαιρία, 

αυτή, αν χαθεί κι αυτή η δυνατότη­

τα και η συγκυρία, η ανάπτυξη της 
περιοχής του Δήμου πηγαίνει πο­

λύ μακριά και η λαϊκή παροιμία 

«υστερνή μου γνώση, να σε είχα 

πρώτα» δεν θα καλύψει κανέναν 

αργότερα.

έρχεται”, τη λαϊκή αυτή παροιμία 

μας θυμίζουν οι δηλώσεις του 
Γιώργου Γιανναδάκη, όμως οι 

ελαιοπαραγωγοί διατηρούν κάποι­

ες επιφυλάξεις. Και οι επιφυλά­
ξεις τους στηρίζονται στην αβε­

βαιότητα της δέσμευσης του κ. 

Ανωμερίτη, γιατί πολλοί μέχρι σή­

μερα έχουν αναλάβει παρόμοιες 

δεσμεύσεις, αλλά τις ξεχνούν πο­

λύ σύντομα. Το μόνο βέβαιο που 

βλέπουν μπροστά τους οι ελαιο­

παραγωγοί είναι ότι το παιγνίδι 

της τιμής του ελαιολάδου θα είναι 

κι εφέτος στα χέρια των Ιταλών 

εμπόρων και ελπίζουν στον μετα­

ξύ τους ανταγωνισμό ν’ ανεβά­

σουν κάπως την τιμή του λαδιού.
Τα μεγάλα ερωτήματα που 

μπαίνουν για μια ακόμη φορά εί­

ναι:
• Τι κάνουν επιτέλους οι εμπορι­

κοί μας αντιπρόσωποι, που υπηρε­

τούν στις πρεσβείες όλων των χω­

ρών που καταναλώνουν ελαιόλα­

δο;

• Γιατί επιτέλους οι συνεταιρι­

στικές οργανώσεις και ιδιώτες δεν 

προχωρούν στη μαζική τυποποίη­

ση του ελαιολάδου, ανταποκρινό- 

μενοι στις σημερινές απαιτήσεις

Συνέχεια στη σελ. 4
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου

ddiLi ί
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Ανω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζάίμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Γεννήσεις:
Στο Ηράκλειο: Ελευθερία σύζ. 

Γεωρ. Μαρκογιαννάκη γέννησε αγό­

ρι.
Θάνατοι:
Στο Ηράκλειο: Εμμανουήλ Χαρ. 

Μαστρογιωργάκης
Στην Αθήνα: Χρυσή χ. Αρ. Πνευ- 

ματικάκη
Στο Καλάμι: Εμμαν. Θεοδωράκης 

του Εμμαν.
ΔΩΡΕΕΣ:

Μας έστειλαν για το Γηροκομείο 
Βιάννου: Ανδρέας και Πόπη Αγγελά- 
κη στη μνήμη Χρυσής χ. Αρ. Πνευ- 
ματικάκη 10.000 δρχ., Βασίλειος Π. 
Ραπτάκης στη μνήμη της ξαδέλφης 
του Δήμητρας Σηφάκη 30.000 δρχ. 
Εμμανουήλ Τζαγκουρνής στη μνήμη 
των γονέων του Γεωργίου και Μα­
ρίας 10.000 δρχ. Αικατερίνη Πλα- 
ντζουνάκη στη μνήμη Μαρίας Μαν- 
δαλάκη-Παπαδάκη 10.000 δρχ.

Για την αγιογράφηση του I. Ν. Μι­
χαήλ Αρχαγγέλου Βιάννου Ελευθε­
ρία Κοκολάκη-Ζάχου 10.000 δρχ.

Για το νεκροταφείο Αγίας Μαρί­
νας Ανω Βιάννου ο Περικλής Βλα- 
χάκης στη μνήμη των Ανδρέα Παπα- 
δάκη, Μανώλη Καδιανάκη, Βαγγέλη 
Ηγουμενίδη, Γιάννη Τ. Παπαμαστο- 
ράκη και Στάθη Μάστορά 25.000 
δρχ. Ο ίδιος έστειλε για το ΚΑΠΗ 
Βιάννου 10.000 δρχ. και για τον Πο­
λιτιστικό Σύλλογο Κερατοκάμπου 
10.000 δρχ.

Για το Γηροκομείο στη μνήμη του 
Νικ. Παπαματθαιάκη, οικ. Τζωρτζα- 
κάκη 5.000. Δ/νση Δασών Ηρακλεί­
ου 34.000, Σύλλογος Καθηγητών 
2ου Λυκείου Ηρακλείου 25.000, οικ. 
Αδάμ Παπαμαστοράκη 10.000

-Στη μνήμη της Ευαγγ. Αθουσά- 
κη, οικ. Γρηγ. Παπαμαστοράκη 
10.000

-Η κ. Δέσποινα Ανδρέα Παπαδά-

“ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
Εκδότης - Διευθυντής

Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ
Οδός Γκερόλα 1 Τη. 281.654 

FAX 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ 

τηλ. 230317

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΠΠΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσια συνδρομή 
Ιδιωτών δρχ. 1000 

Κοινοτήτων - Σχολείων- Ενοριών 
δρχ. 1.500 

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη:
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 

71201 Ηράκλειο
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 

39 71306 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη 
δεν επιστρέφονται. Τα 

ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους 

κη στη μνήμη του συζύγου της 
Ανδρέα 10.000

Στη μνήμη του Μανώλη Μαστρο- 
γιωργάκη αντί στεφάνου: Εμμ. Γ. 
Παπαματθαιάκης 20.000, Ιωάννης- 
Γωγώ Παπαματθαιάκη 20.000, Πο­
λύχρονης Κονταξάκης 10.000, Γε­
ώργιος Τακτικάκης 5.000, Χρηστάκη 
Μαρία 10.000, Μπριντάκης Μιχαήλ 
5.000, Χαράλαμπ. Μαστρογιωργά- 
κης 25.000, Μαρίκα Παπαματθαιάκη 
20.000, οικ. Χατζηαγαπητού 10.000, 
οικ. Μαρίας Δημ. Αγγελάκη 10.000, 
Κων/νος Καλογιαννάκης 10.000, 
οικ. Νικολάου Πετρακάκη 20.000, 
Ιωάννης Δημ. Παπαματθαιάκης 
20.000.

Στη μνήμη Νικολάου Παπαματ­
θαιάκη κατέθεσαν για τον Ιερό Ναό 
Αγίας Αικατερίνης Άνω Βιάννου: Η 
οικογένεια του εκλιπόντος 50.000 
δρχ., Νικόλαος Σταυρακάκης 
10.000, Εμμανουήλ Σταυρουλάκης 
5.000, Εμμανουήλ Ανεθρεπτάκης 
5.000, Γεώργιος Σταυρακάκης 
10.000, Στυλιανός Χριστοφακάκης 
5.000, Μιχαήλ Σηφάκης 5.000, Γε­
ώργιος Βλαχάκης 5.000, Ευάγγελος 
Κεφαλογιάννης 5.000, Γεώργιος 
Μαρκάκης 5.000, Γεώργιος Σταυρα­
κάκης 5.000, Γεώργιος Φουκαράκης 
5.000, Σταύρος Κανάτας 10.000, Νι­
κόλαος Σταυρακάκης 5.000, Μαρία 
Χαλκιαδάκη 10.000, Βασίλειος Κο- 
ντονασάκης 5.000, κ. Φωτεινάκη 
5.000, Απόστολος Λεούδης 20.000, 
Ιωάννης Στεργιάκης 10.000, Εμμα­
νουήλ Αναστασάκης 10.000, Γεώρ­
γιος Καργιολάκης 10.000, Ιωάννης 
Σταυρακάκης 5.000, Ευαγγελία 
Βερβελάκη 10.000, Νικόλαος Τρυ- 
πάκης 10.000, Προσωπικό Ινστιτού­
το Φυτών 28.000δρχ.

Στη μνήμη Εμμανουήλ Μαστρο- 
γιωργάκη κατέθεσαν για τον Ιερό 
ναό Αγίας Αικατερίνης Άνω Βιάν­
νου: 1) Κυριακάκης Μιχαήλ 
5.000δρχ. 2) Παπαγιαννάκης Χαρί- 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου των απανταχού Κατω-Συμιανών Ό 

ΚΟΡΝΙΑΧΤΟΣ” εύχεται σε όλους τους Κατω-Συμιανούς, φί­

λους και συνεπαρχιώτες, χρόνια πολλά και καλά, ευτυχι­

σμένο το νέο έτος με υγεία, χαρά και ευημερία.
Για το Δ.Σ.

ο πρόεδρος Γιώργος Ε. Τραπεζανλίδς

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»
Εύχεται στα μέλη του Συλλόγου, στους φίλους της Βιάννου 

και στους απανταχού Βιαννίτες
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ, ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΙΚΟ ΤΟ 1999.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΣΚΟΥΜΠΕΚΑΚΗΣ

ΜΑΡΜΑΡΑ-ΠΛΑΚΑΚΙΑ-ΜΝΗΜΕΙΑ

ΝΙΚΗΣ 2 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΤΗΛ. 320.295, (0895) 22694

δημος 20.000 δρχ., 3) Παπαγιαννά- 
κης Δημήτριος 20.000 δρχ. 4) Καλο- 
γιαννάκης Γεώργιος 10.000 δρχ.

Επίσης στη μνήμη Εμμανουήλ Γε- 
λασάκη (Ντεμάλα) με τη συμπλήρω­
ση πέντε ετών από το θάνατό του η 
σύζυγός του Ελένη καταθέτει το 
ποσό των (20.000) είκοσι χιλιάδων 
δραχμών για τον Ιερό Ναό Αγίας Αι­
κατερίνης Άνω Βιάννου.

Για την αγιογράφηση του Ιερού 
Ναού Μιχαήλ Αρχαγγέλου, Πελαγία 
Αγαπάκη 20.000

Στη μνήμη Εμμ. Ματθ. Γουρνιε- 
ζάκη: Πολύχρονης Γ. Λουλάκης 
10.000, Γεώργιος Αθουσάκης 
10.000, Γεώργιος Καργιολάκης 
5.000, Πρόεδ. Κοινότης Αμιρών 
10.000, Νίκος-Ελευθερία Ηγουμενί­
δη 50.000, Νικόλαος Σταυρακάκης 
5.000, Αδάμης Δοριάκης 5.000, Γε­
ώργιος Γιανναδάκης 10.000, Δημή- 
τριος Χαριδ. Παπαγιαννάκης 5.000, 
Εμμ. Αγιοργωτάκης 5.000, Εμμ. Γε- 
λασάκης, γεωπόνος 10.000, Ιωάν­
νης Γ. Πνευματικάκης 5.000 δρχ.

Στη μνήμη Ευαγγελίας Αθουσά- 
κη: Πολυχρόνης-Γεωργία Αθουσάκη 
40.000, Γεώργιος Αθουσάκης 5.000, 
Γρηγόριος Αθουσάκης 5.000, Φώ­
τιος Χαλκιαδάκης 5.000, οικ. Γραμ- 
ματικάκη 5.000, Υποθηκοφυλακείο 
Ηρακλείου 20.000, Ελένη Καψάκη 
5.000δρχ.

Στη μνήμη Δήμητρας Σηφάκη: 
Ξανθούλα-Κλειώ Αγαπάκη 10.000, 
Στέλλα Γ. Δοριάκη 5.000, Φωτεινή 
Κοκκινάκη 5.000, Εμμ. Σμυρνάκης 
10.000.

Για την αγιογράφηση: Αδαμά­
ντιος Μπριντάκης 10.000, Πολύχρο­
νης Κονταξάκης 5.000, Κατίνα Τσο- 
πάκη 10.000, Μιχαήλ Τσικνάκης 
10.000. Εμμ. Κυριακάκης 10.000, 
Ελευθερία Αγαπάκη 2.000.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Δ/νση και το διδακτικό προσω­

πικό του 5/θέσιου Δημ. Σχολείου 
Άνω Βιάννου ευχαριστεί θερμά τους 
παρακάτω δωρητές, οι οποίοι κατέ­
θεσαν διάφορα ποσά στη μνήμη της 
Μαρίας Μανδαλάκη-Παπαδάκη α) 
Παπαδάκη Νικόλαο σύζυγο 20.000 
δρχ. β) Μονιάκη Μύρωνα 
20.000δρχ. γ) Μανδαλάκη Ιωάννη 
(οικογένεια), 40.000δρχ. δ) Μανδα­
λάκη Δημήτριο (οικ.) 20.000δρχ., 2) 
Φουκαράκη Γεώργιο 5.000δρχ. στ) 
Φουρναράκη Κων/νο 10.000δρχ. ζ) 
Το προσωπικό του Φροντιστηρίου 
«ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ» 50.000δρχ„ η) Φει­
δία Αθανάσιο 20.000 δρχ. θ) Κυρια- 
κάκη Στέλλα 10.000δρχ. και ι) Αγγε- 
λιδάκη Νικόλαο 5.000δρχ.

Επίσης ευχαριστεί θερμά την κ. 
Χρυσάνθη Ηγουμενίδη και τα αδέλ­
φια της Μανώλη Παπαγιάννη, Νίκο 
Παπαγιάννη και Κώστα Παπαγιάννη 
για τη δωρεά ποσού πενήντα χιλιά­
δων δρχ. (50.000) στο σχολείο μας, 
στη μνήμη του αξέχαστου γιατρού 
Βαγγέλη Ηγουμενίδη, καθώς και 
τον κ. Βλαχάκη Ζαχαρία για τη δω­
ρεά 5.000δρχ. στη μνήμη Νικολάου 
Παπαματθαιάκη.

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΣΤΡΟΓΙΩΡΓΑΚΗΣ

Πέθανε στο Ηράκλειο και κη­
δεύτηκε στην Άνω Βιάννο ο 
Μανώλης Μαστρογιωργάκης. 
Τέλειωσε την Ακαδημία το 
1948, υπηρέτησε στο στρατό 
με το βαθμό του ανθυπολοχα- 
γού και διορίστηκε στη συνέ­
χεια δάσκαλος . Υπηρέτησε σε 
διάφορα σχολεία και στα τε­
λευταία χρόνια της επαγγελ­

ματικής του σταδιοδρομίας σε 
σχολεία του Ηρακλείου, απ’ 
όπου και συνταξιοδοτήθηκε.

Ηρεμος τύπος, ευγενικός, 

καλοσυνάτος, μ’ ένα χαμόγελο 

πάντα στα χείλη, ήταν αγαπη­
τός στους συναδέλφους, στα

Εκλεκτό μέλος της αρχοντο- 
βιαννίτικης οικογένειας των 
Στρατάκηδων (ΝΙκολάου, 
Κων/νου, Γεωργίου, Λεωνίδα, 
Αφροδίτης και Ευανθίας που 
ακόμα και σήμερα τα σπίτια των 
στη γραφική συνοικία του “Πε- 
τρουνιού” της Βιάννου στέκο­
νται ακέραια, για να ιστορούν 
την αξέχαστη οικογένεια των 
ευγενών Στρατάκηδων. Σ’ αυτή

Από αγροτική οικογένεια η 
Χρυσή, κόρη του Γεωργίου και 
της Ουρανίας Αγγελάκη, πέρα­
σε τα πρώτα της χρόνια κοντά 
στους γονείς της, στενός συ­
μπαραστάτης τους στις αγροτι­
κές δουλειές. Αλλά κι όταν πα­
ντρεύτηκε με τον Αριστόδημο 
Μιχ. Πνευματικάκη, δεν απομα­
κρύνθηκε από την απασχόληση 
την αρχή και τη φροντίδα μόνο 
αργότερα. Η αναπηρία του άν- 
δρα της από το Αλβανικό Μέτω­
πο της έδωσε πρόσθετα βάρη.

ΜΑΘΗΤΗΣ ΘΥΜΑΤΑΙ ΤΗ ΔΑΣΚΑΛΑ ΤΟΥ
Ο κ. Ανδρ. Αλιγιζάκης, δάσκα­

λος στον Πειραιά, θυμάται και με­
ταξύ άλλων γράφει για τη δασκά­

λα του Μαρία Μανδαλάκη-Παπα­
δάκη (Έργο του δασκάλου στην 
κοινωνία που ζει κι εργάζεται)

«Θα μου μείνει αξέχαστο το 
πρωινό εκείνο του Ιούνη του 
1955, που μαζί με τον εξαίρετο 
επίσης αδελφό σου Γιάννη με 
πήρατε από το ορεινό και απομα­
κρυσμένο χωριό μου Ορθούνι Κυ­

Πέρασαν κιόλας σαράντα μέ­
ρες, που έφυγε από κοντά μας ο 
Μανώλης Μυλωνάκης, εντελώς 
αθόρυβα, ξαφνικά και σχετικά 
πρόωρα! Γιος του Ταγαρούλη, 
του αλησμόνητου επαγγελμα- 
τία λυράρη και μυλωνά της 
Βιάννου, είχε μπει από νωρίς 
στα μονοπάτια της βιαννίτικης 
μουσικής, της βιαννίτικης παρέ­
ας. Εξαιρετικά δεξιοτέχνης, χα­
ρισματικός, έπαιζε μαντολίνο, 
μπουζούκι, λύρα και στάθηκε τη 
δεκαετία του’50 από τους βασι­
κούς συνεργάτες του ανεπανά­
ληπτου βιολιτζή και γλεντιστή 
του τόπου, Κουτρουμπά!

Είχε ξεχωριστές φωνητικές 
δυνατότητες κι εκτός από τα 
βιαννίτικα, τραγουδούσε, παίζο- 
ντάς τα στο μπουζούκι του, με 

το δικό του θαυμαστό τρόπο, 
όλα τα ελληνικά τραγούδια!

Με τη Βιαννιτοπούλα Πόπη 
Αγαπάκη, του Φαφουτοστέργι- 
ου, δημιούργησαν θαυμάσια οι­
κογένεια, με δυο γιους, στην 
Αθήνα, όπου το Ταγαρουλάκι 
έμαθε την τέχνη του ρολογά και 

παιδιά του σχολείου που υπη­
ρετούσε, στην ευρύτερη κοι­

νωνία.
Με τη γυναίκα του Καίτη Κα- 

πετανάκη, δασκάλα κι αυτή, 

δημιούργησε οικογένεια κι ευ­
τύχησε να δει τα δυο του παι­
διά καλά αποκαταστημένα 

επαγγελματικά και οικογενεια­
κά και χαιρόταν μαζί τους ό,τι 

καλύτερο μπορεί να έχει ο άν­
θρωπος, την οικογενειακή ευ­

τυχία.
Μα ξαφνικά πριν από ένα πε­

ρίπου χρόνο, η υγεία του Μα­

νώλη κλονίστηκε πολύ. Η φρο­
ντίδα των γιατρών και η θερμή 

ΜΑΡΙΑ ΚΩΝ. ΣΤΡΑΤΑΚΗ
την οικογένεια η μακαριστή 
ΜΑΡΙΑ υπήρξε το ιδιαίτερο στο­
λίδι της. Μια όμορφη και συ­
μπαθέστατη, σεμνή ύπαρξη, αλ­
λά άτυχη από τις αντιξοότητες 

της ζωής.
Εμεινε πάντα σεμνή και πι­

στή στις χριστιανικές αρχές της 
οικογένειας και διέθεσε τον 
εαυτό της με μοναδική αυτα­
πάρνηση στην περίθαλψη των

ΧΡΥΣΗ χ. ΑΡ. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΚΗ
Στάθηκε με θάρρος και αποφα­
σιστικότητα, που σ’ αυτό βοήθη­
σαν ο ισχυρός χαρακτήρας της 
και οι ικανότητες που διέθετε. 
Στάθηκε δίπλα στον άνδρα της, 
στην αξιόλογη αγροτική τους 
περιουσία αλλά και στη φροντί­
δα για τη μόρφωση των δύο 
αγοριών της. Καθώς ήταν καλά 
αποκαταστημένα επαγγελματι­
κά (επιστήμονες και οι δυο) αλ­

λά και οικογενειακά, ζούσε κο­
ντά τους τα τελευταία χρόνια 
και χαιρόταν μαζί τους τη ζωή.

δωνιάς Χανίων, για να με φέρετε 
στην όμορφη Βιάννο, για να συ- 
νεχίσω τις σπουδές μου στο Γυ­
μνάσιο. Παιδί 12 χρόνων 13/με- 

λούς οικογένειας και 4ος στη σει­
ρά από τα 11 παιδιά, δεν είχα την 
οικονομική ευχέρεια για περαιτέ­

ρω σπουδές. Η αγάπη που μου 
δείξατε, η στοργή της αείμνη­
στης μητέρας σας, που πολλά θα 

είχε να ζηλέψει η φυσική μου μη­
τέρα, θα μου μείνουν για πάντα 

ΤΟ ΤΑΓΑΡΟΥΛΑΚΙ
είχε οργανώσει με επιτυχία δικό 

του εργαστήριο.
Δεν εγκατέλειψε ποτέ τις 

κοινωνικές και μουσικές του 
δραστηριότητες κι ήτανε πάντο­
τε παρών σε κάθε βιαννίτικη εκ­
δήλωση. Πρόθυμος, φιλικός, σε­
μνός, ντρέτος, ήταν σε όλους 
αγαπητός και ο θάνατός του 
προκάλεσε θλίψη βαθιά σε 
όσους τον ήξεραν.

Για πολλά ακόμη χρόνια, οι 
παλιοί Βιαννίτες, σαν θα περι- 
διαβαίνουν νύχτα τα στέκια των 
κανταδόρων, στα στενοσόκακα 

Παράκληση
Το Δ.Σ. και η εξελεγκτική επιτροπή του Γηροκομείου Βιάννου πα- 

ρακαλεί την κάθε οικογένεια του εκλιπόντος να δίδει τις αποδείξεις 

στους δωρητές, για να τους ευχαριστήσει για την τιμή που έκαναν 

στον νεκρό της, επειδή δημιουργούνται διάφορα εύλογα παράπονα 

από τους δωρητές.
Τούτο γίνεται αφ’ ενός γιατί το Δ.Σ. δεν γνωρίζει τις διευθύνσεις 

των δωρητών κι αφ’ ετέρου γιατί εσείς οι οικογένειες μας το ζητή­

σατε.
Σας ευχαριστούμε

συμπαράσταση των δικών του 
δεν μπόρεσαν να τον κρατή­

σουν άλλο στη ζωή κι έφυγε, 
αφήνοντας πίσω μια καλή ανά­
μνηση. Γι’ αυτό και στην κηδεία 
του πήραν μέρος αρκετοί συ­
νάδελφοί του, γνωστοί και φί­
λοι, ενώ με θερμά λόγια τον 
αποχαιρέτησαν ο Πολύχρονης 
Κονταξάκης, οι δάσκαλοι Αιμί­

λιος Καρφόπουλος και Μανώ­
λης Δασκαλάκης (έμμετρα) και 
ο στρατηγός Αριστείδης Γουρ- 

νιεζάκης. Αρκετές ήταν και οι 
καταθέσεις χρημάτων υπέρ φι­

λανθρωπικών ιδρυμάτων, αφιε­

ρωμένες στη μνήμη του.

γονέων της μέχρι του θανάτου 
των. Το μεγαλύτερο κτύπημα 
της τύχης υπέστη κατά το έτος 
1991, όταν πρόωρα και απροσ­
δόκητα έχασε τον μονάκριβο 
αδελφό της Γιώργο Στρατάκη, 
αυτόν τον ευπαρουσίαστο νέο, 
τον ευγενέστατο Δ/ντή του 
ΟΤΕ Ηρακλείου.

Ας είναι αιώνια η μνήμη της 
Πολύχρονης Μ. Κονταξάκης

Αλλά η χαρά της δεν κράτησε 
πολύ. Η υγεία της κλονίστηκε, η 
φροντίδα των γιατρών και των 
δικών της δεν μπόρεσαν να την 
κρατήσουν άλλο. Πέθανε και 
κηδεύτηκε στην Αθήνα αφήνο­
ντας πίσω της βαρύ πένθος στις 
οικογένειες των παιδιών της 
Γιώργη και Μιχάλη, της αδελ­
φής της Αμαλίας και της Μα­
ρίας που πριν από ένα περίπου 
χρόνο έφυγε κι αυτή. Συγγενείς 
και γνωστοί θα’χουν πάντα μια 
καλή της ανάμνηση.

αξέχαστα.
Το γεγονός αυτό δεν σηματο­

δότησε μόνο τη δική μου ζωή, αλ­
λά ώθησε και τα άλλα μου αδέλ­

φια σε ένα καλύτερο μέλλον. 
Μπορώ να πω ότι αυτό το γεγο­
νός σηματοδότησε και το μέλλον 
πολλών νέων του χωριού μου για 

καλύτερη ζωή.
Αυτή είναι και πρέπει να είναι η 

αληθινή αποστολή ενός δασκά­

λου.

του χωριού, θα αισθάνονται τη 
μουσική γλυκάδα, από τις δι­
πλοπενιές και τη ζεστή φωνή 
του Μανώλη, θα αναθυμούνται 
και θα σκέφτονται: ... Εδώ βρί­
σκεται το Ταγαρουλάκι!...

Το Δ.Σ. και η εξελεγκτική 

επιτροπή του Γηροκομείου 

Βιάννου εύχεται Χρόνια Πολ­

λά σε όλους, και ο καινούρ­

γιος χρόνος να τους χαρίσει 

υγεία κι ευτυχία.
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΜΝΗΜΕΙΟΥ
Στις 25 Δεκεμβρίου, ημέρα των Χρι­
στουγέννων, σε σεμνή τελετή έγι­
ναν τ’ αποκαλυπτήρια του μνημείου 
που στήθηκε στην αυλή του Ι.Ν. Μι­
χαήλ Αρχαγγέλου στην Άνω Βιάννο 
στη μνήμη των νεκρών της κοινότη­
τας κατά την περίοδο πολεμικών 
επιχειρήσεων στη χώρα μας. Τα 
αποκαλυπτήρια έκανε ο πρόεδρος 
της κοινότητας Δημήτρης Πλα- 
ντζουνάκης, ο οποίος στη συνέχεια 
σε σύντομη ομιλία του αναφέρθηκε 
στην εκπλήρωση του χρέους προς 
τους κατοίκους της κοινότητας που 
θυσιάστηκαν για την πατρίδα. Με 
θερμά λόγια και μ’ επίκαιρη απαγγε­
λία μίλησε και η Ξανθίππη Αγαπάκη, 
η οποία διάβασε και τα ονόματα των 
τιμωμένων νεκρών.
Στην τελετή πήρε μέρος και ο Δή­
μαρχος κ. Μανώλης Αναστασάκης, 
που χαιρέτησε την εκδήλωση αυτή 
προς τιμήν των νεκρών της Κοινότη­
τας σε πολέμους.
Στο τέλος της τελετής όλοι αυτοί 
που, παρά το τσουχτερό κρύο, πή­
ραν μέρος, έψαλαν τον Εθνικό 
Ύμνο. Στέφανο κατέθεσαν ο πρόε­
δρος της κοινότητας, ο Λευτέρης 
Χαρ. Ραπτάκης και από το Σύλλογο 
Βιαννιτών Ηρακλείου ο πρόεδρός 
του Λευτέρης Διακάκης.
Τα ονόματα των νεκρών, που στη 
μνήμη τους στήθηκε το μνημείο αυ­
τό, είναι:
1912-1913 1918-1922
1. Πετράκης Ιωάννης
2. Ηγουμενίδης Γρηγόρης
3. Σπανάκης Μιχάλης
4. Μπελιμεζάκης Παύλος
5. Αγαπάκης Νικήτας
6. Ραπτάκης Αλέξανδρος
7. Σπανάκης Εμμανουήλ
8. Κουφαλιτάκης Γεώργιος
9. Παπαγιαννάκης Γεώργιος 
10. Χαλκιαδάκης Γεώργιος 
11. Μαστρογιωργάκης Μιχάλης 
12. Αθουσάκης Γεώργιος
13. Τακτικάκης Εμμανουήλ
14. Μαστρογιωργάκης Μιχάλης 
Εμμ.
15. Σπανάκης Ιωάννης
16. Καρτσάκης Εμμανουήλ
17. Μιχελάκης Εμμανουήλ 
18. Γουρνιεζάκης Ιωάννης 
19. Κούζας Αριστοτέλης 
20. Μιχελάκης Χαράλαμπος 
21. Κουσκουμπεκάκης Γεώργιος 
22. Καρτσάκης Εμμανουήλ 
23. Λουλάκης Βασίλειος 
24. Μυλωνάκης Γεώργιος 
25. Καρτσάκης Νικόλαος 
26. Παπαματθαιάκης Νικόλαος 
27. Ραπτόπουλος Δημοσθένης 
28. Μπελιμεζάκης Δημήτριος 
29. Πετράκης Στέργιος 
30. Γελασάκης Γεώργιος 
31. Βολωνάκης Ιωάννης 
32. Αγαπάκης Μιχάλης
33. Παπαματθαιάκης Εμμανουήλ

1940-1944
1. Ραπτόπουλος Αλέξανδρος
2. Ηγουμενίδης Γρηγόρης
3. Παπαματθαιάκης Γεώργιος
4. Κονδυλάκης Μύρων
5. Παπαδιογιάννης Μιχάλης
6. Πετράκης Χαράλαμπος, πατέρας 
7. Πετράκης Νικόλαος, γιος

Από τον “ΔΙΑΒΑΤΗ”
1. Σε όλους τους συνδημότες 

και φίλους του Συλλόγου ευχόμα­
στε καλές γιορτές και ευτυχισμένο 
το 1999.

2. Τις οικογένειες της Δήμητρας 
Σηφάκη, Μαρίας Μανδαλάκη-Πα- 
παδάκη, Ευαγγελίας X. I. Αθουσά­
κη και Μανώλη Μαστρογιωργάκη 
το Δ.Σ. του “Διαβάτη" συλλυπείται 
θερμά.

3. Στις 13 Δεκεμβρίου Κυριακή, 
σ’ ένα ζεστό κέντρο στου Ψυρρή, 
οι γυναίκες του “Διαβάτη” συγκε­
ντρώθηκαν. Στη ζεστή ατμόσφαιρα 
του κέντρου και κάτω από μια χα­
ρούμενη μουσική που θύμιζε τα 
παλιά, οι παρευρισμόμενες συνα­
ντήθηκαν, γνωρίστηκαν, συζήτη­
σαν και αποφάσισαν να το ξανακά­
νουν.

4) Στις 17 Ιανουάριου, Κυριακή

8. Πλαντζουνάκης Μύρων
9. Αθουσάκη Πολύμνια, μητέρα
10. Αθουσάκης Κων/νος, γιος
11 Αθουσάκη Ευπραξία
12. Μάστορας Ευστάθιος
13. Πετράκης Χριστόφορος
14. Κονδονασάκης Νικόλαος
15. Νεραντζάκης Εμμανουήλ
16. Θεοδοσάκης Χριστόφορος
17. Μαράκης Κων/νος
18. Κυριακάκης Μιχάλης
19. Βερβελάκης Νικόλαος
20. Ραπτάκης Χαράλαμπος
21. Ραπτάκης Δημήτριος
22. Τρουλάκης Ιωάννης
23. Χλειουνάκης Ιωάννης
24. Δημόπουλος Ιωάννης
25. Σπυριδομαθιουδάκης Γεώργιος
26. Κόμης Δευκαλίων

1946-1949
1. Τσοπάκης Νικόλαος
2. Μεταξάκης Αδάμ
3. Τρουλάκης Σταύρος
4. Τρουλάκης Νικόλαος
6. Κουτρουμπάκης Εμμανουήλ
7. Μπριντάκης Ιωάννης
8. Λουλάκης Γεώργιος
9. Βερβελάκης Βασίλειος
10. Βερβελάκης Μενέλαος
11. Δουραχαλής Αντώνιος

Μετά από τα αποκαλυπτήρια και την 
ομιλία του προέδρου της κοινότητας 
η Ξανθίππη Αλ. Αγαπάκη απήγγειλε 
τους παρακάτω στίχους, αφιέρωμα 
του Δημήτρη Σφακιανάκη (Ζέρβα)

ΣΤΟΥΣ ΑΘΑΝΑΤΟΥΣ ΗΡΩΕΣ ΤΗΣ 
ΒΙΑΝΝΟΥ

Δεν θέλω ο θάνατός σας 
να’ναι χαμός, 
θέλω να γίνει ανάσταση 
και λυτρωμός.

Η Ελλάδα χαιρετά 
τη Βιάννο από την Κρήτη, 
γιατί είναι η πιο άξια 
κόρη του Ψηλορείτη.

Βιάννος, λεβέντρα αρχόντισσα 
και των ηρώων μάνα, 

σε κάθε αγώνα πρώτη εσύ 
θα παίξεις την καμπάνα.

Σε κάθε δύσκολη στιγμή 
αρπάζεις το ντουφέκι 
και πέφτεις πάνω στον εχθρό 
σαν άγριο αστροπελέκι.

Σειούνται οι κάμποι, τα βουνά, 
σαν κράξεις τα παιδιά σου.
«Νικήστε ή πεθάνετε» 
αυτή’ναι η ορμηνειά σου.

Ποτέ η Βιάννος δε ρωτά 
ποιοι τη κτυπούν και πόσοι, 
τους λέει το «μολών λαβέ» 
και το αθάνατο «όχι».

Βιαννίτες, σεις που πέσατε 
κάτω από τις σφαίρες, 
οι Ελληνες γίναν για σας 
πατέρες και μητέρες.

Στο δέντρο της ελευθερίάς, 
στις ρίζες και κλωνάρια, 
ας είναι αιώνια αθάνατη 
η μνήμη σας, βλαστάρια.

και ώρα 11π.μ., στην Παγκρήτιο 
Ενωση (Γενναδίου 7) θα γίνει Γενι­
κή Συνέλευση του Συλλόγου, με 
θέματα:

1. οικονομικό απολογισμό 1998
2. απολογισμό έργου του ίδιου 

έτους
3. έγκριση οικονομική και προ­

γράμματος για το 1999
5) Στις 14 Ψεβρουαρίου και ώρα 

12 το μεσημέρι το Δ.Σ. του 
“ΔΙΑΒΑΤΗ” προσκαλεί όλα τα μέλη 
του και τους φίλους του Συλλόγου 
στην αποκριάτικη συνεστίαση στο 
κέντρο “Κονάκι”, Πειραιώς 207, 
απέναντι από το Γκάζι. Θα παίξει 
το κρητικό συγκρότημα του κ. 
Σκουλά. Τιμή 6.000 δρχ, με το 
κρασί. Περιμένουμε τη συμμετοχή 
όλων.

Το Δ.Σ.

Η ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ (Βο)
ΕΠΙΝΕΙΟ ΤΗΣ ΑΝ. ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ (9ο μέρος)

Πλούσιος λοιπόν ψαρότοπος η 
Ψαρή Φοράδα! Ήξεραν οι μεγάλοι, 
ξακουστοί ψαράδες της εποχής κι 
έβαζαν συχνά πλώρη στην πανέ­
μορφη, πεντακάθαρη, γεμάτη ηρε­
μία και γαλήνη, περιοχή του Φά­
ρου, που με τις ακατάπαυστες 
αναλαμπές του προσδιόριζε και 
προσκαλούσε φιλόξενα στις ήσυ­
χες μπονατσαρισμένες νυχτιές. Ο 
Μιχαλαριάς, ο Δεδελέτος από τη 
Γεράπετρο με μεγάλα διχτάδικα 
καΐκια, ο Βλάμης και οι Σολακάκη- 
δες από τον Τσούτσουρο, οι Μανε- 
τάκηδες από το Καστρί κ.ά, ήσαν 
από τους πιο συχνούς επισκέπτες 
της θαλάσσιας Ψαρής Φοράδας 
ως και τις αρχές της δεκαετίας 
του'80. Τα κρουσταλλένια νερά και 
το έντονο ανάγλυφο του βυθού 
δημιούργησαν τα όμορφα εκείνα 
χρόνια, που η λέξη «ρύπανση» 
ήταν άγνωστη, ένα ιδανικό υγρο­
βιότοπο, που φιλοξενούσε σε με­
γάλους πληθυσμούς όλα τα ζω­
ντανά του Αιγαίου και του Λιβυ- 
κού.

Ας επιτραπεί να ανοίξουμε εδώ 
μια παρένθεση, για να πούμε πως 
ακόμη τα καλοκαίρια, τέλος της 
δεκαετίας του '70 που παραπλέα­
με συχνά με βαρκάκι την παραλία 
της Βιάννου, από τη Δέρματα ως 
το Μύρτος, για συρτή και συλλογή 
σφουγγαριών, μαζί με τον “Δαίμο­
να” της θάλασσας, τον Μούτσο 
(Νίκο Μανετάκη), βρεθήκαμε πολ­
λές φορές έκπληκτοι, άφωνοι 
μπροστά σε ασυνήθιστες σκηνές 
όμορφης φύσης! Φώκιες ξαπλωμέ­
νες πάνω στους βράχους, να παι­
χνιδίζουν, κουνώντας τα μακριά 
τους μουστάκια κι ανοιγοκλείνο- 
ντας τα πανέξυπνα μάτια τους, κα­
θώς πλησιάζαμε στα δέκα μέτρα, 
εκεί κάτω από τον Φάρο, ανατολι­
κά κι ανάμεσα Σκουροχάρακου και 
Ληστή!

Συναντήσαμε επίσης πολλές 
φορές κοπάδια από δελφίνια να 
εκτελούν θαυμάσια ακροβατικά 
στα ρηχά, με περίσσια ημεράδα 
και χάρη! Και ακόμη είχαμε μάθει 
να εντοπίζουμε τις φωλιές των χε­
λωνών Καρέτα-Καρέτα, από τα 
ίχνη ερπυστριών μικρής μπουλντό­
ζας, που άφηναν καθώς έβγαιναν 
νύχτα, Ιούλη-Αύγουστο από τη θά­
λασσα κι απόθεταν τ' αυγά τους 
βαθιά μέσα στην άμμο, για να εκ- 
κολαφθούν από τη ζεστασιά του 
ήλιου! Αυτό γινότανε τότε σε πολ­
λές αμμουδερές περιοχές, όπως 
εκείνη από τη Λίμνη ως την Αρμε- 
νόπετρα του Κερατοκάμπου. Στις 
μέρες μας οι περισσότερες από τις 
όμορφες αμμουδιές της βιαννίτι- 
κης ακτής έχουν γίνει κτήμα ορι­
σμένων, που το βρίσκουν φαίνεται 
πολύ διασκεδαστικό να τρέχουν 
πάνω τους με τα “τέσσερα επί τέσ­
σερα” αυτοκίνητά τους, έτσι 
απλώς από μαγκιά ή από κατα­
στροφική διάθεση!... Κλείνει η πα­
ρένθεση.

Με όλα αυτά τα χαρίσματα ήταν 
φυσικό να τραβά η Ψαρή Φοράδα, 
σαν μαγνήτης, επαγγελματίες μα 
κι ερασιτέχνες ψαράδες από την 
ευρύτερη περιοχή, που τις περισ­
σότερες φορές σε ώρες ανάπαυ­
λας, “έδεναν” μπροστά στο μονα­
δικό καφενεδάκι (Καλύβα) του Χα­
ραλάμπη, όπου απολάμβαναν τον 
καφέ, τη ρακή τους κι έσβηναν τη 
δίψα τους με νερό από γεραπετρί- 
τικα σταμνιά, που είχαν τη χάρη να 
...ιδρώνουν και να το κάνουν δρο­
σερό κι ευχάριστο. Εκτός από το 
καφενείο-μπακάλικο υπήρχαν κι οι 
αποθήκες δίπλα στη θάλασσα. Πέ­
ντε κτίρια όμοια, από ομορφοχτι- 
σμένη πέτρα, το ένα δίπλα στο άλ­
λο, στη σειρά σε διαστάσεις 6X12 
μέτρα, αποτελούσαν τους αποθη­
κευτικούς χώρους, για προϊόντα 
που ξεφόρτωναν και φόρτωναν το 
καράβι του Γύρου κι άλλα εμπορι­
κά πλοιάρια της εποχής, που πό­
ντιζαν με ευκολία στο φυσικό, 
ήρεμο λιμανάκι της Ψαρής Φορά­
δας! Δαιμόνιοι, χαρισματικοί άν­
θρωποι, όπως οι Μιχ. Τσαγκατά- 
κης, Βαγγ. Τζανάκης, I Κασσωτά- 
κης κ.ά., διακινούσαν με πολύ με­
ράκι τα διάφορα πρόίόντα-εμπο- 
ρεύματα όχι μόνο της περιοχής

Καλαμιού μα και των άλλων χω­
ριών της ανατολικής Βιάννου και 
δυτικής Γεράπετρας κι έφερναν 
πλούτο και ζωντάνια στον τόπο.

Η Ψαρή Φοράδα, αφού αντιμε­
τώπιζε τα χρόνια εκείνα πρόβλημα 
νερού- βρισκόμαστε στα μέσα της 
δεκαετίας του’30- δεν είχε άλλες 
καλλιέργειες εκτός από λάδι, χα­
ρούπι και λίγα σιτηρά, που κάλυ­
πταν τοπικές ανάγκες. Τα χωριά 
όμως επάνω είχαν παραγωγή 
αξιόλογη σε κίτρο κι άλλα εσπερι­
δοειδή, εποχιακά κηπευτικά, μετά­
ξι, μέλι, ξακουστά υφαντά και κτη- 
νοτροφικά προϊόντα από ελεύθε­
ρη και οικόσιτη κτηνοτροφία. Με­
γάλο μέρος απ’ αυτά τα αγαθά 
έφευγε από τη Σκάλα της Ψαρής 
Φοράδας για Πειραιά κι άλλα λιμά­
νια.

Ο τόπος αυτός σήμερα, μιλούμε 
για την ενδοχώρα της Ψαρής, εί­
ναι ένας αληθινός παράδεισος! 
Ενα καταπράσινο ολάνθιστο περ­
βόλι, με πυκνή φυλλωσιά κυματίζει 
και σιγοτραγουδεί στο ρυθμό της 
ακατάπαυστης θαλασσινής αύρας,

“ΒΙΑΝΝΟΣ” 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ 

Μαστρογιωργάκη Λεύτερη του Ε.Λ.Α.Σ.
-Πώς “σκόνταψα” στα φρονή- 

ματα-
-Ο γυμναστής στο Γυμνάσιο 

μας, στην Απάνω -Βιάννο, δύσκο­
λα ξεκαθάριζε από τους πολυλο- 
γήσιμους, εκατό (100) πάνω-κάτω, 
όλους κι όλους μαθητές του, στα 
προπολεμικά, πριν από το 1940 
χρόνια, τον απαιτούμενο αριθμό 
μαθητών για τις παρελάσεις του 
σχολείου. Στα χρόνια χρόνια εκεί­
να, τέσσερα ήσαν τα επαρχιακά 
Γυμνάσια στο νομό: στο Καστέλλι, 
στις Αρχάνες, στην Πόμπια και στη 
Βιάννο.

Από τις αρχές του Οκτώβρη 
καταφτάνανε στο χωριό μας για 
εγγραφή στο Γυμνάσιο πολλές 
πολυλάλητες κουστωδίες, ένα 
τσούρμο παιδιά απ' όλα τα χωριά 
της Επαρχίας, Σύμη, Συκολόγο, 
Καλάμι, Πεύκο, Κεφαλοβρύσι, 
Κρεβατά, Άγιο Βασίλειο, Αμιρά, 
Βαχό, Κάτω Βιάννο, Χόνδρο και 
που κι ένα απο τα κοντινά χωριά 
της Γεράπετρας, Μάλες, Μύθους, 
Χριστό, Μουρνιές, Παρσά και Μύρ­
το. Ακόμη από τα κατωμερίτικα 
χωριά της νοτιοανατολικής περιο­
χής του νομού, την Πεδιάδα και το 
Μονοφάτσι, τη Μάρθα, τον Καρα- 
βάδο, Βακιώτες, Ίνι, Βουτουφού, 
Μαχαιρά, Πάρτιρα, Καλύβια, Δε­
μάτι, Φαβριανά, Καστελλιανά, Γα- 
ρίπα, Ροτάσι, Μεσοχωριό, Αχε- 
ντριά, την Ετιά, το χωριό του Νο­
μάρχη μας Κου Γαρεφαλάκη, που 
κι αυτός στο Γυμνάσιό μας φοίτη­
σε.

Μεγάλη μάζωξη και πανεγύρι 
ολόκληρο τις μέρες της εγγρα­
φής, στο χωριό και στο σχολείο. 
Γέμιζε ο τόπος με γάίδάρους φορ­
τωμένους κι απόφοιτους του Δη­
μοτικού για γράμματα, με τους 
χωριάτες φτωχούς γονείς τους, 
πέντε- έξε ώρες ποδαρόδρομο, 
ανθρώπους της αγροτικής δούλε­
ψης και του μόχθου, γεμάτους 
προβλήματα αγραμματοσύνης, 
φτώχειας, υγείας και διατροφής.

Στον ένα γάιδαρο φορτωμένα 
ένα γομάρι ξύλα για το τζάκι και 
στον άλλο “κατα ψόφου” δυό μιγό- 
μια με τη στρωματιά, δυο- τρεις 
παλέτσες, το προσκέφαλο και τα 
μαγεροψήματα στον ντρουβά!

Ο πατέρας κρατούσε στον 
μπέτη του, φυλαγμένο σαν κονί­
αμα, ανάμεσα στην καμιζόλα και 
το μεϊτανογέλεκο, το χαρτί της 
Κοινότητας και το ενδεικτικό της 
τελευταίας τάξης του Δημοτικού, 
με το Χριστιανός Ορθόδοξος, το 
βαθμό, την κοσμιωτάτη διαγωγή 
του γιού του, την υπογραφή και τη 
σφραγίδα στα πούλια. Πρώτη δου­
λειά των γονιών, να βρούνε σπίτι 
με καλό σπιτονοικοκύρη και κηδε- 

που σκορπά ολόγυρα δροσιά κι 
ευεξία, καθώς απλώνεται από το 
κύμα, προχωρεί σκαρφαλώνοντας 
ψηλά πάνω από το παμπάλαιο, ξα­
κουστό Μοναστήρι της Παναγίας 
της Κεραλιμανιώτισσας ως τις 
πλαγιές που ανηφορίζουν προς το 
Καλάμι και τα φαράγκια του Μπλά­
βου Ποταμού. Κι εκείνος μαζί, ο 
Μπλάβος Ποταμός, τραγουδεί το 
δικό του σκοπό, με το δροσερό νε­
ρό της Σύμης, που κουβαλεί κι 
αποθέτει πολύτιμο δώρο στα περι­
βόλια του Φλαφλάγκου, μια όμορ­
φη περιοχή δυτικά της Ψαρής, που 
αναπτύσσεται και εξελίσσεται σε 
οικισμό στις μέρες μας.

Είχαμε τη χαρά να επισκεφτού- 
με την Ψαρή ανήμερα της Πανα­
γίας τον περασμένο Αύγουστο. 
Εξαίρετο χαρισματικό το τοπίο, σε 
εντυπωσιάζει, σε συναρπάζει και 
σε σκλαβώνει από την πρώτη στιγ­
μή. Η ακρογιαλιά, πεντακάθαρη, 
απλώνεται ατόφια, γοητευτική, 
στη φυσική της μεγαλοπρέπεια, 
μακριά από ανθρώπινες επεμβά­
σεις και παρεμβάσεις! Αξίζουν 

μόνα του μαθητή τους και να τόνε 
γράψουνε στο Γυμνάσιο.

Ξεφορτώνανε τα ξύλα και την 
καταδιά τους, πατούσανε τον κα- 
δενάτσο της πόρτας, κάνανε το 
σταυρό τους, κρεμούσαν ένα κονι- 
σματάκι στον τοίχο, ανασαίνανε 
βαθιά εξαντλημένοι από τη μεγά­
λη κούραση, το άγχος και τη φρο­
ντίδα και ξαποστάζανε στο καλο- 
μέλετο, καλορίζικο κι ελπιδοφόρο 
καινούργιο σπιτικό, για την προκο­
πή του γιου τους. Στρώνανε το 
κρεβάτι κι αδειάζανε τα μαγερο- 
ψήματα απο τον ντρουβά, κουκιά 
πατάτες, φάβα, ροβίθια, φακές, 
ρύζι, φασούλες, ζάχαρη, φασκο­
μηλιά για βραστάρι, μια ντουζίνα 
σπίρτα για να μη γλακούνε στου 
μπακάλη ντελόγο, αλάτσι κοπανι­
σμένο, τυροκομιό, ένα κατσοχοίρι 
από το γάλα τσ' αίγας και του προ­
βάτου. Ζυμωμένα μακαρούνια, στο 
σοφρά του σπιτιού, χόντρο, πιτα- 
ρίδες, χαρούπια φουρνιστά, ξυνό- 
ρογδα, το λύχνο με τσίγκινο ξεπα- 
σουλιστήρι κι άλλα χρειασίδια, 
πιάτα, μαχαίρι, πιρούνι, κουτάλι, 
το πατινιώτικο τσικάλι, τηγάνι, ένα 
χνάρι μπακαλιάρο, κάμποσο καύ­
καλα κριθαρόψωμο, λάδι στο φλα­
σκί, χαρτζιλίκι και νερό στη λαήνα.

Βγαίνανε στην πλατεία να 
δούνε πρώτη φορά αυτοκίνητο 
που 'χε έρθει το '38 στη Βιάννο, 
τρώγανε το βρισκούμενο, τους φι­
λούσε το χέρι ο γιος τους κι εμι- 
σεύανε.

Χτισμένο το Γυμνάσιο αλάργο 
από το χωριό το 1930, στο τούρκι­
κο νεκροταφείο, στους “Νταερέ- 
δες”, στη γυμνή ανεμοδαρμένη κι 
αστιβιδιασμένη πλαγιά της “Απά­
νω Πλάκας”, ανεδιάζει στην ανη­
φορική Απάνω-Βιάννο κατάντικρυ 
με τις κολληταρές τα σπίτια στις 
γειτονιές της, τις πολύδενδρες 
δροσερές ρεματιές της, στο κυκλι­
κό γέρικο λιοφυτεμένο λεκανοπέ­
διο, στα πλατιά σιτολίβαδά του, 
στα φιδίσια καταπράσινα χαντάκια 
γεμάτα αργοκίνητο νερό κι από 
πλήθος, μικρομέγαλα έχνη, υδρό­
βια φυτά, πουλιά και ζώα. Χελώ­
νες, αφορδακούς, κολιτσάφρες, 
καβρούς, όφιδες, βούρλα, λάχαρ- 
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αλήθεια συγχαρητήρια στους άξι­
ους εκείνους μπροστάρηδες του 
Ναυτικού Ομίλου και του Πολιτι­
στικού Συλλόγου, μα και σ’ όλους 
τους απλούς ανθρώπους, που χρό­
νια τώρα αγκαλιάζουν και προστα­
τεύουν την όμορφη παραλία κι όλη 
την περιοχή από κάθε ανθρώπινη 
μανία και ανοησία! Πουθενά δεν 
εντοπίζεται αυθαιρεσία ή κακο­
γουστιά. Εδώ πραγματικά αισθά­
νεσαι πως ο αιγιαλός ανήκει σε 
όλους, εδώ δεν υπάρχουν “εξυ- 
πνάκηδες” καταπατητές, βιαστές, 
να θεμελιώνουν μέσα στη θάλασ­
σα, να δημιουργούν επιχειρήσεις 
στην πλάτη του συνόλου και μάλι­
στα πολλές φορές κάτω από τα 
μάτια της υπεύθυνης πολιτείας, 
όπως συμβαίνει σε άλλες ακρογια­
λιές! Εδώ τελικά αισθάνεσαι να σε 
κυριεύει η γλυκάδα της σιγουριάς, 
της ασφάλειας, γαληνεύει η ψυχή, 
νιώθεις πως βρίσκεσαι σε ένα χώ­
ρο αγάπης κι αλληλοσεβασμού! 
Φεύγεις κι αποχαιρετάς γεμάτος 
γοητεία κι αισιοδοξία!

Η Ψαρή Φοράδα ξεχωρίζει ανά­
μεσα στους άλλους παραλιακούς 
οικισμούς της Βιάννου κι έτσι πρέ­
πει να μείνει!

(συνεχίζεται)
Μανώλης Παπαγιάννης 

Ηράκλειο-Δεκέμβρης 1998

δες, καρδαμουλίδες, σέλινα. Βορ- 
νά πίσω του στέκονται τα πανύψη­
λα ριζώματα του Αμαλού και της 
Δίκτης και νοτικά κάτω, το μεγάλο 
Φαράγγι που ξανοίγει στο πέλαγο 
του Λιβυκού. Ενας τόπος ιδανι­
κός, περισυλλογής και μάθησης, 
μα μισοολοκληρωμένος, χωρίς 
θέρμανση και βοηθητικούς χώ­
ρους, ανεμοδαρμένος, υγρός και 
κρύος.

Πενήντα μέτρα ανατολικά, μι­
κρό ανηφορικό μονοπάτι οδηγού­
σε στο υποτυπώδες, μικρό, μονο- 
θέσιο αποχωρητήριο των καθηγη­
τών, χτισμένο με βισαλα και χωμα- 
τότουβλα, και σκεπασμένο με τσί­
γκο, που σε ώρα βροχής η εξυπη­
ρέτησή του από το θόρυβο γινό­
ταν αρκετά αφιλόξενη και προβλη­
ματική.

Για τα παιδιά το κατούρημα 
ήταν πρόβλημα. Βρέχει, χιονίζει, 
με το χτύπημα του κουδουνιού 
στα διαλείμματα, οι μαθήτριες 
τρεχάτες γέμιζαν βλεπιστά -βλε- 
πιστά, καθιστές πίσω από τα μικρά 
κατσοπρίνια και τα χαμόκλαδα, σ’ 
απόσταση η μιά από την άλλη, τη 
βορνή πλαγιά του σχολείου με τις 
καταγάλαζες μαθητικές ποδιές 
τους. Τα αγόρια, για τις ίδιες ανά­
γκες, γέμιζαν, με τα λογήσιμα πο­
λύχρωμα ντυσίματά τους την πλα­
γιά γύρω από τους μεγάλους βρά­
χους στο πέρα ύψωμα νοτικά του 
σχολείου, που δεν ξεχώριζαν από 
τους ανθισμένους θύμους και τις 
ανθισμένες αστιβίδες. Οι πιτσιρί­
κοι, συνεννοημένοι για παιγνίδι, 
άφηναν τρεχάτοι το “ψιλό” τους 
στον ίδιο τόπο για να παίρνει το 
νερό τον κατήφορο, σαν ποτα­
μός... Το στενό προαύλιο του σχο­
λείου δεν άφηνε πολλά περιθώρια 
για άλλη διασκέδαση και άθληση.

Ο Αγαμέμνονας, ο παιδονό- 
μος, με την μπαστούνα στο χέρι, 
ψηλός, μουστακαλής, επιβλητι­
κός, δημοκράτης, βαθμοφόρος 
του Σκρά και του Σαγγάριου, επα- 
γρυπνούσε διαφυλάσσοντας προ­
στατευτικά, αυστηρά, ευγενικά και 
διακριτικά τη βορνή πλαγιά του 
σχολείου, που χρησιμοποιούσαν 
οι μαθήτριες για τις ανάγκες τους.
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Συνέχεια από τη σελ. 1

της αγοράς;
• Γιατί το έργο αυτό, της τυπο­

ποίησης, το παραχωρούμε στους 
Ιταλούς και άλλους εμπόρους εις 
βάρος των ελαιοπαραγωγών της 

χώρας μας;
• Ως πότε οι ελαιοπαραγωγοί θ’ 

αντιμετωπίζουν μοιρολατρικά τη 

μείωση της τιμής του προϊόντος 

τους και μάλιστα σε επίπεδα επι­

κίνδυνα για τη διαβίωσή τους;

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
Μέχρι και τα τέλη Οκτωβρίου, η 

τουριστική κίνηση προς την επαρ­
χία Βιάννου ήταν αισθητή. Παρά 

τις δυσκολίες που παρουσιάζει το 

οδικό δίκτυο Ηράκλειο-Βιάννος, 
αρκετοί είναι αυτοί που αποφασί­

ζουν το δύσκολο ταξίδι προς τα 

χωριά και τις παραλίες της περιο­

χής.

Δυο χαρακτηριστικά παραδείγ­

ματα μπορούν να μας οδηγήσουν 

στη διαπίστωση ότι υπάρχουν δυ­

νατότητες, για να δημιουργηθεί 

αξιόλογο τουριστικό ρεύμα προς 

τη Βιάννο.
Στοιχεία, από το Λαογραφικό 

Μουσείο Βιάννου, αναφέρουν ότι 

3000 περίπου επισκέψεις πραγμα­

τοποιήθηκαν σ’ αυτό στην περα­
σμένη τουριστική περίοδο. Απ’ αυ­

τούς το 80% ήταν ξένοι.
Το ξενοδοχείο «Κόμης 

Studios», που λειτούργησε για 
πρώτη χρονιά στον Κερατόκαμπο, 

φιλοξένησε 400 πελάτες.
Αν, παράλληλα με τις φυσικές 

καλλονές, τις καθαρές παραλίες, 

τους αρχαιολογικούς και ιστορι-

κούς χώρους που υπάρχουν στην 

επαρχία, αναπτυχθεί και η σε υψη­
λότερο επίπεδο παροχή υπηρε­

σιών σε ύπνο και διατροφή, αλλά 

και οργανωμένη ψυχαγωγία, αν 

δίπλα σ’ αυτά βελτιωθεί η πρόσβα­

ση στην περιοχή κι αν ιδιαίτερα 

επισπευθεί η διάνοιξη του προ­

γραμματισμένου νέου οδικού δι­

κτύου Ηράκλειο-Πεζά- Αρκαλοχώ- 

ρι-Βιάννος-Ιεράπετρα, η τουριστι­
κή κίνηση θ’ ανέβει σε πολύ υψη­

λότερο επίπεδο και η συμβολή της 

στην ανάπτυξη της περιοχής θα 

είναι σημαντική.
Δημοτικό Συμβούλιο και δημό­

τες, αλλά ιδιαίτερα όσοι επαγγελ­

ματικά εμπλέκονται με την τουρι­
στική κίνηση, μεθοδικά και προ­

γραμματισμένα ν’ ασκήσουν κάθε 

πίεση, για να ξεπεραστούν οι 

οποιεσδήποτε χρονοβόρες διαδι­

κασίες και ν’ αρχίσει αμέσως, μέ­

σα στο 1999, με ταχύ ρυθμό η διά­

νοιξη του νέου οδικού δικτύου. Οι 

προϋποθέσεις γι’ αυτό υπάρχουν. 
Να εξασφαλιστεί και η πολιτική 

βούληση για τη διάθεση των χρη­

μάτων που χρειάζονται.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
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λευταία αλλά και μοναδική, πιστεύου­
με, ευκαιρία να περάσει και πάλι η επι­
δότηση στα χέρια αυτών των παραγω­
γών που πράγματι τη δικαιούνται.

Και σ' αυτό εδώ ακριβώς το σημείο 
καλούμε το επίσημο κράτος:

• Να σταθεί στο ύψος του και να 
εφαρμόζει πιστά τις αποφάσεις, που 
το ίδιο εκδίδει.

• Να σταματήσει τις παλινδρομή­
σεις με τις τιμωρίες και άρσεις τιμω­
ριών, που επιβάλλει κατά καιρούς στα 

ελαιουργεία.
• Να φανεί στο εξής αμείλικτο, πα­

τάσσοντας την οποιαδήποτε ατασθα­

λία.
Τους φορείς (Ε.Α. Συν/σμών κλπ.):
• Να αρχίσουν επιτέλους να εφαρ­

μόζουν τις υπ/κές αποφάσεις.
• Να απαλλαγούν από συνήθειες 

του παρελθόντος, νοοτροπίες και πρα­
κτικές που δεν κάνουν τίποτε άλλο 
από το να οδηγούν την επιδότηση σ’ 

αυτά τα τραγικά αδιέξοδα.
Τα συνδικαλιστικά στελέχη:
• Να σταματήσουν να παροτρύνουν 

έμμεσα πλην σαφώς τους ελαιοπαρα­
γωγούς (Συγκέντρωση ΟΑΣΝΗ, 
9/11/98, Συνέντευξη κ. Γαβαλά, κατά

καιρούς άρθρα γεωπόνων Συνεταιρι­
σμών και Ενώσεων) να σπεύσουν και 
πάλι να καλύψουν το εθνικό πλαφόν. 
Ενέργεια που με μαθηματική ακρίβεια 
θα βάλει και πάλι την επιδότηση στις 
ίδιες περιπέτειες.

Με λίγα λόγια από σήμερα όλοι μα­
ζί, Υπουργείο-φορείς (Ενώσεις Αγρ. 
Συν/σμών κλπ.-συνδικαλιστικά στελέ­
χη) θα πρέπει να αδράξουν την τελευ­
ταία αυτή, πιστεύουμε, και μοναδική 
ευκαιρία που η Ευρωπαϊκή Ενωση 
τους δίνει (από το 2001 προβλέπονται 
ριζικές αλλαγές) με την καθιέρωση 
του εθνικού πλαφόν και να εξασφαλί­
σουν και πάλι στα χέρια του Ελληνα 
ελαιοπαραγωγού το ύψος της επιδό­
τησης που του χορηγεί και που αναμ­
φίβολα δικαιούται (450 δρχ. περ.). 
Στην αντίθετη περίπτωση, αν δηλ. και 
αυτή τη φορά αποτύχουν θα φέρουν 
ακέραιη πλέον την ευθύνη και θα πρέ­
πει να δώσουν εξηγήσεις στους 
Έλληνες ελαιοπαραγωγούς. Εξηγή­
σεις, που οπωσδήποτε δεν θα μπορέ­
σουν να βρουν. Αλλά και αν τις βρουν, 
στα σίγουρα δεν θα τους πείσουν και 
να είναι σίγουροι ότι αυτή τη φορά δεν 
θα ανεχθούν ξανά την αποτυχία και 
κοροϊδία.

Η ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 12 Δεκεμβρίου η συνεστίαση με­

λών του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» και φίλων της 
Βιάννου. Στη συνεστίαση παρευρέθηκαν ο βουλευτής Ηρακλείου Δημή­
τρης Σαρρής, ο πρώην βουλευτής Μανώλης Στρατάκης, ο Νομαρχιακός 
Σύμβουλος Γιώργος Γιανναδάκης. Παρευρέθηκε επίσης αντιπροσωπία του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βιάννου: Ο Δήμαρχος Μανώλης Αναστασάκης, ο 
Μανώλης Κλαδάκης, ο Μανώλης Καραγιωργάκης, η Μαρία Παπαμαστο- 
ράκη, ο Μιχάλης Δοριάκης και ο Σωκράτης Βαρδάκης.

Ικανοποιητικό ήταν και το οικονομικό αποτέλεσμα της βραδιάς, δίνο­
ντας στο Σύλλογο τη δυνατότητα συμμετοχής του σε εκδηλώσεις και 
ενέργειες προβολής του τόπου μας.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
Δημήτρης Ζαμπουλάκης 2.000, Χαράλαμπος Δοριάκης 5.000, 

Χρυσούλα Τσαγγαίου 5.000, Εμμανουήλ Ανδρουλάκης 6.000, Γε­
ώργιος Δασκαλάκης 3.000, Χαράλαμπος Βαβουρανάκης 5.000, 
Σταύρος Βαβουρανάκης 5.000, Βλαδίμηρος Βαβουρανάκης 5.000, 
Ιωάννης Κουσκουμπεκάκης 7.000, Πέτρος Κονδυλάκης 5.000, Κυ- 
ριακούλα Παπαμαστοράκη 5.000, Δήμητρα Κακαβά 5.000, Γεώρ­
γιος Κατωγιαννάκης 5.000, Γεώργιος Κρουσταλάκης 5.000, Γιάν­
νης Δ. Κοκολάκης 6.000, Πολιτιστικός Σύλλλογος Καλαμιού 
10.000, Μιχάλης Τζανάκης 5.000, Γεώργιος Δασκαλάκης 3.000, 
Εμμανουήλ Τσαγκουρνής 5.000, Περικλής Βλαχάκης 10.000, 
Εμμανουήλ Βαρδάκης 2.000

Έργανος, το Ιερό του Ερμή και της Αφρο­
δίτης στη Σύμη και άλλα είναι χαρακτηρι­
στικά δείγματα του παλαιότερου πολιτι­
σμού της.

Δείγματα μεταγενέστερου πολιτισμού 
και χριστιανικής ευλάβειας αποτελούν οι 
παλιές εκκλησίες, που είναι διεσπαρμένες 
σ' όλο το δήμο, με τις ανεπανάληπτες αγιο­
γραφίες της Αγίας Αικατερίνης εδώ στην 
Άνω Βιάννο, της Αγίας Φωτεινής στον Αγιο 
Βασίλειο, στην Πάνω Σύμη, στην Έμπαρο, 
στην Κάτω Βιάννο, στον Χόνδρο, στον 
Κρεββατά, στον Πεύκο και σ' όλα τα χωριά. 
Επίσης οι νερόμυλοι της, που πολλοί θυμό­
μαστε τη λειτουργία τους, τα παλιά υδρα­
γωγεία και άλλα, που ο χρόνος δεν είναι 
αρκετός για να τα αναφέρω.

Αυτός ο τόπος γέννησε και ένα από 
τους κορυφαίους των Ελληνικών Γραμμά­
των, τον ΙΩΑΝΝΗ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ με τα ανε­
πανάληπτα έργα του, όπως «ο Πατούχας», 
«Όταν ήμουν δάσκαλος», «Πρώτη αγάπη» 
και άλλα.

0 τόπος αυτός γέννησε άνδρες που τί­
μησαν το όνομά του, την ιδιαίτερή μας πα­
τρίδα, τη Βιάννο, την Κρήτη και την Ελλάδα 
μας. Στο κάλεσμα της πατρίδας ήταν παρό- 
ντες και έδωσαν τη ζωή τους και με το αίμα 
τους πότισαν το δένδρο της λευτεριάς.

Αποκορύφωμα των αγώνων και των θυ­
σιών το ολοκαύτωμα των χωριών μας και 
των γειτονικών χωριών της Επαρχίας Ιερά- 
πετρας στις 14-16/9/43.

θρηνήσαμε 461 νεκρούς, 9 χωριά κατε­
στραμμένα και 950 σπίτια χαμένα.

Και σήμερα οι κάτοικοι αυτού του τό­
που εξακολουθούν ειρηνικά να εργάζονται 
και να διαπρέπουν.

Κύριε Δήμαρχε,
Κυρίες και Κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι,
Τον τόπο αυτό, με αυτή τη βαριά κλη­

ρονομιά, με την ετυμηγορία των κατοίκων 
του, καλείσθε σε λίγες μέρες να διοικήσετε 
για τα επόμενα 4 χρόνια. Τα βλέμματα 
όλων μας είναι στραμμένα σ’ εσάς. Με τις 
πράξεις και τις αποφάσεις σας θα καθορί­
σετε το μέλλον. Επωμίζεσθε βαριές ευθύ­
νες.

Δώσετε σάλπισμα ενότητας και δράσης 
στους απανταχού συμπατριώτες μας. Γίνε­
τε συνδετικός κρίκος με τους απόδημους 
Βιαννίτες και όλοι μαζί όχι μόνο να ανα­
δείξουμε την ιστορία μας και τον πολιτισμό 
μας, αλλά και να εξακολουθήσομε να πα­
ράγομε και να δημιουργούμε. Η φιλοδοξία 
σας να μη σταματήσει απλώς στη χρηστή 
διοίκηση. Πρέπει να έχει ορίζοντα, χωρίς 
βέβαια να αγνοήσετε τα καθημερινά και τα 
τρέχοντα.

0 ακριτικός Δήμος Βιάννου στο νότο 
της Ελλάδας, που συμπίπτει να είναι και τα 
νότια σύνορα της Ευρώπης, με τις πολλές 
δυνατότητες ανάπτυξης που έχει λόγω και 
των κλιματολογικών συνθηκών, αλλά και 
των ανθρώπων κυρίως που μένουν εδώ, 
μπορεί να γίνει πιλοτικός και παράδειγμα 
για μίμηση.

Το Δ.Σ. και τα μέλη του Συλλόγου Βιαν- 
νιτών Ηρακλείου «0 ΠΑΤΟΥΧΑΣ» και εγώ 
προσωπικά σας ευχόμεθα από καρδιάς και 
σας δηλώνουμε ότι θέτομε στην υπηρεσία 
σας, εφόσον το κρίνετε σκόπιμο, τις όποιες 
δυνάμεις διαθέτουμε.

Σας ευχόμαστε υγεία, δύναμη, όρεξη 
για δουλειά και καλή επιτυχία.

Επίσης εύχομαι σ' όλους τους παριστα- 
μένους και στους απανταχού συμπατριώ­
τες μας ευτυχισμένο και ειρηνικό το 1999.

ΒΙΑΝΝΟΣ 27/12/98

Μετά το τέλος της ορκωμοσίας, παρα­
τέθηκε γεύμα στους δημότες που πήραν 
μέρος στην εκδήλωση στο κέντρο 
«ΔΙΑΒΑΤΗΣ». Την πρωτοχρονιά ο Δήμαρ­
χος και το Δημοτικό Συμβούλιο θα πάρουν 
μέρος στη δοξολογία που θα γίνει στην 
έδρα του Δήμου, ενώ ο πλειοψηφών Σύμ­
βουλος Αριστομένης Συγγελάκης με πρό­
σκλησή του κάλεσε τους Δημοτικούς Συμ­
βούλους να συνέλθουν στις 3 Ιανουάριου 
για να εκλέξουν πρόεδρο του Δημοτικού 
Συμβουλίου, να προχωρήσουν στη συνέ­
χεια στη συγκρότηση Δημαρχιακής Επι­
τροπής και ό,τι άλλο προβλέπει ο κανονι­
σμός λειτουργίας του Δήμου. Λεπτομέρει­
ες για όλα αυτά στο επόμενα φύλλο των 
Β.Ν.

Συνέχεια από τη σελ. 1 

εξελίξεις στις τοπικές υποθέσεις με όραμα, 
ελπίδα, αγωνιστικότητα και ουσιαστική 
συμμετοχή δική μας και των δημοτών, 
ώστε να αντιστρέφουμε τη φορά των πραγ­
μάτων και να πετύχουμε την ανακυπάρω- 
ση και ανασύνθεση των τοπικών κοινωνιών.

Η τιμητική σας παρουσία για μας σημαί­
νει στήριξη και προσφορά αισιοδοξίας.

0 ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 
Μανώλης Αναστασάκης

Μετά το τέλος της ορκωμοσίας ο Σεβα- 
σμιότατος Μητροπολίτης μαζί με τις ευχές 
του για καλή επιτυχία στο έργο του Δημο­
τικού Συμβουλίου τους κάλεσε να συνεργα­
στούν όλοι οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, για να 
μπορέσουν ν’ αντιμετωπίσουν τα προβλή­
ματα της περιοχής. Με θερμά λόγια και 
υπόσχεση ότι θα εργαστούν για τα προβλή­
ματα και το καλό του Δήμου μίλησαν ο Δή­
μαρχος Μανώλης Αναστασάκης και ο Μα­
νώλης Κλαδάκης. Επίκαιρη απαγγελία έκα­
νε ο λαογράφος Δημήτρης Ζέρβας, ενώ ο 
πρόεδρος του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρα­
κλείου σε σύντομο χαιρετισμό του είπε:

Σεβασμιότατε, Αιδεσιμοτάτοι, Κύριε Δή­
μαρχε, Κυρίες και Κύριοι Δημοτικοί Σύμ­
βουλοι,

Κύριε Αντινομάρχη, Κύριε Νομαρχιακέ 
Σύμβουλε, Κύριε Πρόεδρε της Ελαιουργι- 
κής,

Κύριοι πρόεδροι των κοινοτήτων-πολιτι- 
στικών συλλόγων και λοιποί φορείς του Δή­
μου μας,

Κυρίες & Κύριοι 
Χρόνια σας πολλά.

Η τελετή της ορκωμοσίας Δημάρχου 
και Δημοτικών Συμβούλων μέχρι σήμερα, 
όπου υπήρχαν δήμοι, ήταν κάτι κοινότοπο 
και συνηθισμένο, χωρίς ιδιαίτερο βάρος.

Η σημερινή πανηγυρική τελετή ορκω­
μοσίας του πρώτου Δημάρχου και του Δη­
μοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βιάννου για 
τον τόπο μας είναι πρωτόγνωρη και ξεχω­
ριστής σημασίας.

Η συμμετοχή του Σεβασμιοτάτου, των 
ιερέων του δήμου μας, εκλεκτών προσκε­
κλημένων και πλήθους συνεπαρχιωτών μας 
υποδηλώνει την αγάπη και τις προσδοκίες 
όλων μας για ένα καλύτερο αύριο.

Η ημέρα αυτή είναι αφετηρία για μια 
νέα προσπάθεια, μια πιο δυναμική και ευέ­
λικτη τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία, παρά 
τις λίγες επιφυλάξεις, θα δώσει νέα πνοή 
στην περιφέρεια, θα θέσει τις βάσεις εκεί­
νες σε μια κοινωνία που συνεχώς εξελίσ­
σεται, για να κατορθώσει να αντεπεξέλθει 
στον τοπικό και στον διεθνή ανταγωνισμό.

Η νέα χιλιετία που έρχεται, σε συνδυα­
σμό με τη ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη, τις 
νέες συνθήκες ζωής, απαιτεί νέα δεδομέ­
να, νέες μεθόδους στη σύλληψη και αντι­
μετώπιση των προβλημάτων.

Η περιοχή μας, παρά τις φιλότιμες προ­
σπάθειες των προέδρων των κοινοτήτων, 
των κοινοτικών συμβούλων του Συμβουλί­
ου Περιοχής, των νομαρχιακών συμβούλων 
και όλων ανεξαίρετα των φορέων, δεν έχει 
αναπτυχθεί. Η πολιτεία αγνόησε μέχρι σή­
μερα τις προτάσεις τους για ανάπτυξη και 
δεν έσκυψε, όσο θα όφειλε, στα καυτά 
προβλήματά της, με αποτέλεσμα τον οικο­
νομικό μαρασμό και την ερήμωση των χω­
ριών μας.

0 τόπος μας είναι προικισμένος από τη 
φύση με ιδιαίτερο φυσικό κάλλος και δυ­
νατότητες ανάπτυξης σ’ όλους τους τομείς.

Η Βιάννος δεν είναι μόνο γεωγραφικός 
χώρος. Είναι ΙΔΕΑ, που ενσαρκώνει την 
αγάπη όσων μένουν εδώ, όσων τη γνώρι­
σαν και όσων ζουν μακριά της. Αυτή η ΙΔΕΑ 
περικλείει για τα παιδιά της την αγάπη και 
την έφεσή τους στα γράμματα, στις επι­
στήμες, στις τέχνες, στη γεωργία, στην 
πρόοδο της χώρας μας και σε ό,τι ευγενέ- 
στερο έχει να επιδείξει το ανθρώπινο πνεύ­
μα.

Η ιστορία της, όπως και ολόκληρης της 
Κρήτης, χάνεται στα βάθη των αιώνων. Αυ­
τό δείχνουν οι μινωικοί οικισμοί της, που 
έχουν εντοπισθεί πάνω από δέκα. Ο πιο 
γνωστός είναι στον Χόνδρο. Η περίφημη 
σαρκοφάγος της Αρβης, που σήμερα βρί­
σκεται στο Βρετανικό Μουσείο, η αρχαία

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΣΤΟΥ ΕΥΓΕΝΙΟΥ ΨΑΛΙΔΑΚΗ
Με τη συμπλήρωση 20 χρόνων από το θάνατο του Μακαριστού Αριχεπισκό- 

που Κρήτης Ευγενίου Ψαλιδάκη, τιμώντας τη μνήμη του ο Σεβασμιότατος Μη­
τροπολίτης Πέτρας κυκλοφόρησε μια καλαίσθητη έκδοση αφιερωμένη στη ζωή 

και το έργο του Ευγενίου.
Η Αρχιεπισκοπή Κρήτης έκαμε τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Ευγενί­

ου που έχει στηθεί στο προαύλιο του Ι.Ν. Αγίου Μηνά, ενώ στις 12 και 13 Δε­
κεμβρίου οργάνωσε διημερίδα, κατά την οποία κληρικοί, καθηγητές πανεπιστη­
μίων, ιστορικοί κ.ά. αναφέρθηκαν στη ζωή και το έργο του.

Η Επαρχία Βιάννου τιμά ιδιαίτερα τη μνήμη του Ευγενίου Ψαλιδάκη, γιατί 
στις δύσκολες στιγμές, που πέρασαν οι κάτοικοί της τον Σεπτέμβριο του 1943, 
στάθηκε δίπλα τους και ήταν από τους πιο βασικούς παράγοντες που απέτρε­
ψαν την εκτέλεση των υπερτριακοσίων ομήρων οι οποίοι εκρατούντο στο κτίριο 
του Γυμνασίου, και σε συνεργασία με κλιμάκιο του Ερυθρού, Σταυρού φρόντι­
σαν για την περίθαλψη και νοσηλεία των τραυματιών που διασώθηκαν από τις 
εκτελέσεις.

ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ 
«ΠΑΤΟΥΧΑ» του I. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Το έργο «ΠΑΤΟΥΧΑΣ» του Βιαννίτη λογοτέχνη Ιωάννου Κονδυλάκη, δια­
σκευασμένο σε θεατρική παράσταση, παρουσιάζεται και πάλι στο ελληνικό θε­
ατρικό κοινό, με προοπτική να δοθούν παραστάσεις και στο εξωτερικό.

Με μεγάλη επιτυχία, επί αρκετές ημέρες, συνεχίζονται οι παραστάσεις της 
Θεατρικής Σκηνής με το έργο «ΠΑΤΟΥΧΑΣ» του I. Κονδυλάκη, σε σκηνοθεσία 
Μάνου Μανιά.

Οι πολιτιστικοί Σύλλογοι του Δήμου Βιάννου ας φροντίσουν να κλείσουν 
έγκαιρα συμφωνίες με τον σκηνοθέτη και να συμπεριλάβουν στις καλοκαιρινές 
τους εκδηλώσεις και τη θεατρική παράσταση με τον «ΠΑΤΟΥΧΑ».

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Αίγες ήταν οι ημέρες του Δεκεμβρίου με ηλιοφάνεια. Με βροχή αλλά και με 

βοριάδες πέρασαν οι υπόλοιπες. Παρά τις δυσκολίες του καιρού η ελαιοσυλλο- 
γή συνεχίστηκε με ένταση. Οι παραγωγοί όμως παραπονούνται, σε μεγάλο πο­
σοστό, για τη χαμηλή απόδοση σε λάδι από τον ελαιόκαρπο που έχουν αλέσει 
μέχρι σήμερα και μάλιστα από περιοχές που στα περασμένα χρόνια ήταν πολύ 
υψηλότερη. Από τους αρμόδιους συνεπαρχιώτες γεωπόνους περιμένουμε την 
εξήγηση του φαινομένου, αν φυσικά μπορεί να εξηγηθεί.

Σε ένταση βρίσκονται και οι παραγωγοί πρώιμων κηπευτικών. Το κόψιμο 
ντομάτας, αγγουριού αλλά και άλλων κηπευτικών έχει γενικευτεί.

Τα βροχόμετρα της επαρχίας μέχρι και τις 30 Δεκεμβρίου κατέγραψαν.
Στην Άρβη 163 χιλ.
Στην Κερατόκαμπο A 226 χιλ.
Στην Κερατόκαμπο Β215 χιλ.
Στο Γυμνάσιο 350 χιλ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το καφενείο «Φιλική Γωνιά» ξεκίνησε τη λειτουργία του στις 28-11-98. Κάτω 

από το «κέλυφος» του καφενείου βρίσκεται η ανάγκη για τη δημιουργία ενός 
πολιτιστικού κυττάρου στην περιοχή μας. Σ' αυτό το πλαίσιο ξεκινά και η έκθε­
ση ζωγραφικής της Doris Gfeller.

Η Doris Gfeller ζει και εργάζεται στην Ψαρή Φοράδα του Δήμου Βιάννου. 
Εχει γεννηθεί στην Ελβετία και έχει σπουδάσει στη Σχολή Τέχνης (Art School) 
της χώρας της. Εργάστηκε στην τηλεόραση ως διευθύντρια τέχνης και διαφή­
μισης. Λατρεύει τη θάλασσα και γι’ αυτό το έργο της το χαρακτηρίζει το μπλε 
χρώμα, βασικό της δουλειάς της.

Για τη Φιλική Γωνιά Ν. Αρετούλης

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
Όπως αναφέρθηκε στο πρηγούμενο φύλλο των Β.Ν., με πρόσκληση του Συλ­

λόγου Βιαννιτών Ηρακλείου προς το Δημοτικό Συμβούλιο Βιάννου, πραγματο­
ποιήθηκε στο Μελισσείδειο Ιδρυμα, στις 27 Νοεμβρίου, συνάντηση γνωριμίας.

Στη συνάντηση αυτή πήραν μέρος πολλά μέλη του Συλλόγου, ο Δήμαρχος 
Βιάννου και αρκετοί Δημοτικοί Σύμβουλοι.

Ύστερ’ από χαιρετισμό και σύντομη αναφορά του στην επαρχία, από τον 
πρόεδρο του Δ.Σ. Λεύτερη Διακάκη, ακολούθησε χαιρετισμός από το Δήμαρχο 
Μανώλη Αναστασάκη, ο οποίος έκαμε γενική αναφορά στα προβλήματα της πε­
ριοχής του Δήμου και σκέψεις για την αντιμετώπισή τους. Στη συνέχεια ο επι­
κεφαλής του δεύτερου συνδυασμού, κατά τις εκλογές της 11 Οκτωβρίου, Μα­
νώλης Κλαδάκης αναφέρθηκε στις σκέψεις του για τα πολλά προβλήματα που 
έχει ν' αντιμετωπίσει το Δημοτικό Συμβούλιο. Μετά τον κ. Κλαδάκη, ο Νομαρ­
χιακός Σύμβουλος Χρήστος Δοριάκης αναφέρθηκε στα έργα που πραγματοποι­
ούνται σήμερα στην περιοχή του Δήμου αλλά και σε όσα βρίσκονται υπό μελέ­
τη (δρόμος Ηράκλειο-Βιάννος, παραλιακός, φράγματα, λιμενικό καταφύγιο κ.ά.)

Ενημέρωση για το οδικό δίκτυο έκαμε και ο μηχανικός Κώστας Κασσωτάκης, 
ενώ για τη διαχείριση του υδατικού δυναμικού της περιχής του Δήμου διαβά­
στηκε επιστολή του γεωπόνου-μηχανικού Ανδρέα Αγγελάκη με την πρότασή 
του για τη σύσταση ειδικής υπηρεσίας της ΔΕΑΥΒ και που λόγω απουσίας του 
από το Ηράκλειο δεν μπόρεσε να πάρει μέρος στη συνάντηση αυτή.

Στα προβλήματα της περιοχής του Δήμου αναφέρθηκαν επίσης ο Δημήτρης 
Παπαμαστοράκης, γεωλόγος, ο Βαγγέλης Τζανάκης, γεωπόνος, ο Μανώλης 
Καρακωνσταντάκης και διευκρινιστικές παρεμβάσεις έκαμαν οι Μιχάλης Κυρια- 
κάκης και Μιχάλης Βαβουρανάκης.

Στα προβλήματα της περιοχής του Δήμου αναφέρθηκαν και οι Δημοτικοί Σύμ­
βουλοι Ιωάννης Δροσατάκης, Γιώργος Κόμης, Αριστομένης Συγγελάκης κ.ά. Τη 
συνάντηση έκλεισε ο Γ. Χρηστάκης, που κάλεσε το Δημοτικό Συμβούλιο ν’ ακο­
λουθήσει διεκδικητική πολιτική, αλλά και να επισημάνει τη λήψη των αναγκαί­
ων μέτρων για την αξιοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων που υπάρχουν στη 
διάθεσή τους, όπως έχουν κάμει πολλοί δήμοι μέχρι σήμερα.

Χαιρετισμό στη συνάντηση έστειλε ο Νομαρχιακός Σύμβουλος Γιώργος 
Γιανναδάκης, από την Ιταλία όπου βρισκόταν. Τη συζήτηση συντόνιζε από μέ­
ρους του Δ.Σ. η Σταυρούλα Μαργαριτάκη.

Στο τέλος προσφέρθηκαν αναψυκτικά και ξηροί καρποί.

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΒΙΑΝΝΟΣ
Για την προώθηση των εργασιών διάνοιξης του δρόμου Ηράκλειο-Πεζά- 

Αρκαλοχώρι-Βιάννος και ιδιαίτερα για το τμήμα Αγιος-Σώζων-Μάρθα, πραγμα­
τοποιήθηκε μια πρώτη συνάντηση των Δημάρχων Βιάννου, Αρκαλοχωρίου, Νί­
κου Καζαντζάκη και Αρχανών. Ύστερ’ από σύντομη ενημέρωσή τους από τον 
συνεπαρχιώτη μηχανικό Κώστα Κασσωτάκη για την ολοκλήρωση και έγκριση 
της οριστικής μελέτης του τμήματος αυτού, καθώς και για τα επόμενα βήματα 
που πρέπει ν’ ακολουθηθούν, έμειναν σύμφωνοι για μια νέα συνάντησή τους. 
Στη συνάντηση αυτή να κληθεί και ο Δήμαρχος Αστερουσίων, να γίνει πιο ολο­
κληρωμένη ενημέρωσή τους και ν' αποφασίσουν τις ενέργειες που πρέπει να 
κάμουν, για ν’ αρχίσουν οι εργασίες της διάνοιξης όσο γίνεται νωρίτερα.


